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1 ÚVOD 

 

Bakalářská práce je věnovaná Janu Pavelčíkovi, jeho životu, archeologické práci a 

archeologickému bádání na Uherskobrodsku. Celá práce je rozdělena do šesti hlavních 

částí rozčleněných do kapitol a podkapitol. 

V první kapitole své práce se zabývám životopisem Jana Pavelčíka. K jeho vytvoření 

mi výrazně přispěla jeho rodina – snacha a syn – prof. PhDr. Nina Pavelčíková, CSc. a 

PhDr. Jiří Pavelčík, CSc., kteří mi poskytli rozhovor.  Věnuji se jeho dětství, nejbližší 

rodině, jeho studiu, pedagogické činnosti a práci v Krajském muzeu v Gottwaldově 

(dnešní Zlín). Nastínila jsem zde také problém jeho zatčení za okupace Němci a jeho 

činnost v odbojové skupině Jahoda v České zbrojovce. 

Stěžejním tématem této práce je archeologie, proto jsem rozebrala, z jakého důvodu 

se stal Jan Pavelčík archeologem, přestože jeho hlavní obor byla antropologie. Zaměřila 

jsem se na období jeho života ve funkci ředitele Muzea J. A. Komenského v Uherském 

Brodě, při níž učinil pro veřejnost i muzeum mnoho přínosného. Dále uvádím jeho 

zájmové činnosti a odchod do důchodu, ve kterém stále v archeologii aktivně 

spolupracoval se svým synem Jiřím, nezapomínal ani na antropologii či etnografii. 

Zdůrazňuji jeho tematickou univerzálnost a veselou povahu. 

Ve druhé kapitole rozebírám archeologickou činnost Jana Pavelčíka, buď jako 

vedoucího výzkumu, nebo jako spolupracovníka s jinými archeology a institucemi. 

Zmiňuji také jeho antropologické výstupy týkající se bezprostředně archeologie v době 

působení na Zlínsku a Uherskobrodsku. 

Další kapitola je zaměřena na metodiku archeologické práce Jana Pavelčíka, její 

formy a následné prezentace široké veřejnosti. Zařadila jsem zde kapitolu zaměřenou na 

jeho publikační činnost ve všech oborech, kterými se zabýval. Následující část práce se 

týká archeologického bádání na Uherskobrodsku od roku 1980 po současnost, které 

navazuje na archeologické poznání Jana Pavelčíka. 

Poslední kapitola shrnuje soudobý stav poznání osídlení na Uherskobrodsku 

v pravěku a středověku. Jsou v ní obsaženy archeologické lokality, které jsou zahrnuty 

v mé práci. 

Cílem mé práce byla také tvorba archeologické a antropologické bibliografie Jana 

Pavelčíka. Vytvořila jsem první přehled jeho publikačních aktivit vycházejících nejen 

z tištěných zpráv, ale i z nepublikovaných strojopisů. Tato bibliografie vznikla především 
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z materiálů uložených v archivu Muzea J. A. Komenského v Uherském Brodě, které jsem 

měla možnost uspořádat a zpracovat. Informace jsem také čerpala i z archivu nálezových 

zpráv Archeologického ústavu AV ČR v Brně.  
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2 ŽIVOTOPIS 
 

 RNDr. Jan Pavelčík, CSc. se narodil dne 1. 10. 1906 ve městě Fiume (dnešní 

Rijeka), které v té době patřilo k rakousko-uherské monarchii. Protože zde byla úředním 

jazykem italština, byl pokřtěn jako Giovanni Nicolo (Mička 2006, 17). 

 

2.1 RODINA 

Jeho otec, Jiří Pavelčík, byl zásobovacím důstojníkem do roku 1918 v rakousko-

uherské (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015) a po 1. světové válce v československé 

armádě, kde získal hodnost plukovníka (Pavelčík, Jan 1977, nestr., Dp/Pa 45). Byl 

několikrát převelen. Dostal se i do Haliče, kde poznal svoji budoucí ženu. V době první 

světové války poslal své tři děti do rodného města Vlčnova, aby je před válkou chránil. 

Po jejím skončení byl aktivním plukovníkem až do odchodu do penze (Pavelčíková, 

záznam ze dne 10. 4. 2015). Několik let byl předsedou Slováckého krúžku v Brně a 

působil v Musejní společnosti pro moravské Slovácko v Uherském Brodě (Mička 2006, 

17). Jako amatér se zajímal o archeologii na Uherskobrodsku (Sklenář 2005, 424). 

Matka se jmenovala Jozefa, rozená Labadziewicz (Bartošíková 1996, 20). 

Pocházela z Haliče, konkrétně z okolí Bučače. Bohužel již jako malá přišla o matku. Po 

jejím odchodu z Haliče s Jiřím do Uherského Brodu se její rodina rozptýlila po Polsku a 

po válce se Jozefa neměla už ke komu vracet. S manželem vychovávala kromě Jana další 

dvě dcery – Josefínu a Julii. Josefína se přivdala do rodiny Košutových z Moravské Nové 

Vsi. Julie, po svatbě Mikulcová, bydlela se svým mužem v Uherském Brodě 

(Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

Manželka Ing. Jarmila Pavelčíková, rozená Petzová, pocházela z Krásna nad 

Bečvou (Obr. 2). S Janem Pavelčíkem se seznámila ve Valašském Meziříčí a vdala se za 

něho v roce 1933. V Brně studovala češtinu a němčinu, ale těsně před absolutoriem na 

přání svého muže studií zanechala a věnovala se rodině. I přesto že jí Jan zajišťoval 

určitou prestiž, jejich manželství nebylo příliš šťastné. Pracovala v Luhačovicích 

v cestovní kanceláři Čedok. Po válce ze své vlastní iniciativy vystudovala Vysokou školu 

ekonomickou (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

Syn Jiří (Obr. 2) vystudoval archeologii a byl pověřen vedením opavské 

expozitury Archeologického ústavu v Brně v letech 1973–1990. Jako pedagog působil na 

Ostravské univerzitě na Pedagogické fakultě od roku 1976 až do 1983, externě pak ještě 
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v letech 1997–2010 na Katedře historie. Od roku 1996 do roku 1999 zastával funkci 

vedoucího archeologického oddělení Slováckého muzea v Uherském Hradišti 

(Pavelčíkovi, sdělení ze dne 24. 4. 2015). 

 

2.2 DĚTSTVÍ 

 Jako malý se Jan Pavelčík s celou rodinou neustále stěhoval podle působiště svého 

otce. Nejprve chodil do obecné ukrajinské školy ve Zločově, později do polské ve Lvově 

a nakonec od třetí třídy navštěvoval školu ve Vlčnově (Pavelčík, Jan 1977, nestr., Dp/Pa 

45). Po skončení povinné školní docházky nastoupil na Reálné gymnázium v Uherském 

Brodě (Pavelčíkovi, sdělení ze dne 24. 4. 2015), které v Brně v Křenové ul. ukončil 

maturitou roku 1924 (Popelka 1982, 49). 

 

2.3 STUDIA 

Po maturitě nastoupil na Přírodovědeckou fakultu Masarykovy univerzity v Brně 

(SCeh, Almanach 1998, 138), kde studoval zeměpis, tělocvik a antropologii, kterou si 

vybral za svůj hlavní obor. Aby mohl působit jako vědecký pracovník, musel nejprve 

vystudovat pedagogické minimum (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). Státní 

závěrečné zkoušky vykonal v roce 1928 (Šimoník 1970b, 1, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22). Brzy 

po absolutoriu nastoupil jako asistent u profesora antropologie V. Suka (Pavelčík, Jiří 

1976, 322). Kvůli členství v Komunistické studentské frakci (tzv. Kostufra) musel ve 30. 

letech svoji začínající vědeckou kariéru v Brně opustit (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 

4. 2015). 

 

2.4 PEDAGOGICKÁ ČINNOST 

Protože byl politicky nevyhovující osoba, musel měnit pedagogická pracovní místa 

(Šimoník 1970b, 1, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22). Na počátku 30. let se Jan musel z Brna 

přestěhovat do Valašského Meziříčí. V průběhu pobytu zde sbíral antropologická data ke 

studii kombinací barev očí a vlasů u valašského obyvatelstva. Další školou, kde působil 

jeden školní rok (1932/1933), byla střední škola v Lipníku nad Bečvou (Pavelčík, Jiří 

1976, 322). Už jako ženatý se přestěhoval do Bučovic, kde vyučoval na reálném 

gymnáziu (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). Během svého působení zde úzce 

spolupracoval s archeology Františkem Kalouskem, Mojmírem Mazálkem a Karlem 

Tihelkou (Podborský 1991, 250). V Bučovicích se Jan profiloval jako sportovní trenér. 
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Jeho žáci získali stříbrný věnec Lidových novin a zvítězili v celostátním finále 

Zborovského závodu (Pavelčík, Jiří 1976, 322). Roku 1940 se s celou rodinou přestěhoval 

do Uherského Brodu, kde se stal členem Muzejní společnosti pro moravské Slovácko. Ve 

stejném roce byl pověřen vedením pravěkého oddělení muzea v Uherském Brodě. 

Nastoupil také na místo profesora tělesné výchovy a zeměpisu na uherskobrodské 

gymnázium (SCeh, Almanach 1998, 138), kde v letech 1948–1951 působil jako správce 

(Šimoník 1970b, 1).  

 

2.5 ZA OKUPACE 

V roce 1943, jelikož nesložil zkoušku z německého jazyka, musel gymnázium 

opustit a byl totálně nasazen do České zbrojovky v Uherském Brodě. Stal se zde členem 

ilegální skupiny Jahoda1 (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

Jan Pavelčík byl dokonce zatčen gestapem, ale brzy vyšlo najevo, že se jedná o 

omyl, a ihned byl propuštěn. Příslušníci gestapa hledali jeho otce – plukovníka 

československé armády, ale ten byl v té době již po smrti. Jan sice spolupracoval 

s odbojem, ale nikdy nebyl prozrazen (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015).  

Od srpna roku 1944 byl členem revolučního Národního výboru. Po osvobození se 

stal překladatelem velitele Uherského Brodu majora Kolopkova (Pavelčík, Jan 1980, 

nestr., Dp/Pa 48) a působil v okresním revolučním národním výboru jako referent pro 

dopravu. Mezi prvními vstoupil do KSČ, jeho žena i syn byli také členy strany (Pavelčík, 

Jan 1977, nestr., Dp/Pa 45).  

Doktorát z oboru antropologie na univerzitě v Brně dokončil v roce 1947. Jeho 

práce Městys Nivnice zaujala laickou veřejnost, ale především odborníky jak v domácím 

prostředí, tak zahraničí (Hrubý 1976, 19). 

 

2.6 PRÁCE V KRAJSKÉM MUZEU V GOTTWALDOVĚ 

 Po vzniku Gottwaldovského kraje odešel ze školství. Od roku 1952 vedl 

společenskovědní oddělení Krajského muzea v Gottwaldově (Tomeček 2006, 8), kde 

provedl v letech 1953–1954 komplexní antropologický průzkum Kopanic z pověření 

KNV (Pavelčíkovi, sdělení ze dne 24. 4. 2015). Jako pracovník muzea organizoval spolu 

                                                           
1 Jan Pavelčík ji nazýval jako Jahodova skupina podle rodáka z Havřic p. Jahody. Skupina byla vytvořena 

na podzim roku 1944. Její členové prováděli sabotážní činnost v České zbrojovce až do konce 2. světové 

války (Poláková 2008, dostupné na: <http://is.muni.cz/th/32085/ff_d/>). 



11 
 

s Jiřím Pavelčíkem výzkum lužických popelnicových polí ve Vlachovicích (Pavelčík, Jiří 

– Rataj 1981, 689). Stále byl členem muzejní komise a vedl archeologické oddělení 

v uherskobrodském muzeu (Tomeček 2006, 8). V Krajském muzeu v Gottwaldově založil 

sbírkový archeologický fond, později etnografický, dále i krajské sběrné středisko 

antropologického materiálu. Redigoval sborník týkající se archeologických výzkumů 

v kraji Gottwaldov (Šimoník 1970b, 2, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22). V Rožnově pod Radhoštěm 

přebral skanzen, kde se svými spolupracovníky vytvořil první národopisnou expozici 

v přírodě, založenou na vědeckých výzkumech (Bartošíková 1996, 20). 

 

2.7 ŘEDITELEM MUZEA J. A. KOMENSKÉHO V UHERSKÉM 

BRODĚ 

V roce 1956 se opět vrátil do Uherského Brodu jako ředitel Muzea J. A. 

Komenského a v této funkci zůstal až do roku 1970 (Pavelčík, Jiří – Rataj 1981, 689). 

V této době dokončil v Bratislavě disertační práci Výška obyvatelstva z výkopů ve Starém 

Městě2 (Pavelčík, Jan 1967, 206 s.). Velmi intenzivně se snažil vybudovat 

uherskobrodské muzeum jako obraz o životě a díle J. A. Komenského. V roce 1957 zřídil 

při muzeu Dokumentační komeniologické středisko, stál u zrodu Uherskobrodských dnů 

Komenského (Šimoník 1970b, 2, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22) a zasloužil se o založení 

komeniologické knihovny (Popelka 1982, 49). Když se konaly v roce 1957 pod záštitou 

UNESCO oslavy v Uherském Brodě u příležitostí 300. vydání spisů J. A. Komenského 

Opera didactica omnia, měl nemalou zásluhu na jejich úspěchu. Díky politickým vlivům 

se mu podařilo muzeum přebudovat, pravěké exponáty z muzea byly přeneseny do 

depozitářů a celý koncept byl přehodnocen (Šimoník 1970a, 2, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22). 

Inicioval také vydávání Zpráv muzea J. A. Komenského v Uherském Brodě (Popelka 

1982, 50). Jako ředitel muzea měl zásluhu na rekonstrukci kostela v Naardenu, kde byl J. 

A. Komenský pohřben, a o postavení jeho pomníku jak v Naardenu, tak i v Uherském 

Brodě. Díky této spolupráci mu byl udělen jako prvnímu Čechovi nizozemskou královnou 

roku 1966 titul laureát řádu práce Nizozemského království. Byl také nositelem řádu 

Karla IV. (Pavelčík, Jiří 1976, 321). 

V roce 1961 se muzeum těšilo nebývalého počtu návštěvníků, a to třiceti tisíc, což 

se nikdy předtím nestalo (Pavelčík, Jan 1961, nestr.). Uspořádal několik uměleckých 

                                                           
2 Originál uložen v knihovně Muzea J. A. Komenského v Uherském Brodě (sign. BU 535). 
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výstav a byl ve výborech mnoha folklórních slavností, např. Strážnických (Popelka 1982, 

50). 

 

2.8 ZÁJMOVÁ ČINNOST A ODCHOD DO DŮCHODU 

Při příležitosti slavnostního shromáždění českých a slovenských antropologů bylo 

Janu Pavelčíkovi uděleno Antropologickou společností při ČSAV a Antropologickou 

společností při SAV čestné členství (Pavelčík, Jan 1972a, 22) a v roce 1975 mu byla 

udělena medaile Aleše Hrdličky za jeho přínosnou práci v oblasti antropologie. Medaile 

mu byla předána v Humpolci, rodišti A. Hrdličky, kde přednesl svůj příspěvek O 

antropologii města Uherského Brodu (Vědecké vyznamenání 1976, 4). Roku 1971 mu 

byla udělena pamětní medaile k 50. výročí založení KSČ (Pavelčík, Jan 1976, nestr., 

Dp/Pa 43). Byl politicky činný, prošel řadou stranických funkcí, byl také lektorem 

Socialistické akademie (Vědecké vyznamenání 1976, 4).   

Vždy se nacházel tam, kde se něco dělo. Jeho badatelský záběr nebyl nijak 

omezen, věnoval se opravdu velkému množství oborů a témat, datově od pravěku po 

soudobé dění (Hrubý 1976, 19). Dokázal zaujmout nejen odbornou, ale i laickou veřejnost 

(Bartošíková 1996, 20). Byl členem hlavního výboru Čs. společnosti antropologické při 

ČSAV v Praze a byl zvolen předsedou Čs. biologické společnosti při ČSAV v Brně 

(Popelka 1982, 50), dále pak byl ve výboru Moravského archeologického klubu a Čs. 

společnosti archeologické (Podborský 1991, 251). Cestoval po tehdy ještě existující 

SSSR a po mnoha dalších evropských státech, dokonce navštívil Turecko a Egypt 

(Pavelčík, Jan 1980, nestr., Dp/Pa 48). Byl ve styku se zahraničními vědeckými 

institucemi (Pavelčík, Jan 1977, nestr., Dp/Pa 45). 

Zvláštností je, že i když byl Jan „bezvěrec“, chodil často za kmotra ke křtu  

i biřmování. Důvodem bylo, že si ho lidé vážili a důvěřovali mu. Jako kmotr se opravdu 

prezentoval a toto poslání bral naprosto vážně, stejně tak jeho žena. Jan i jeho otec velmi 

dobře vycházeli s místními Romy a některým velmi pomohli k získání důchodu z NSR 

jako válečným poškozencům (Pavelčikovi, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

 Po odchodu do důchodu nadále spolupracoval s uherskobrodským muzeem a 

věnoval se hlavně terénnímu průzkumu (Bartošíková 1996, 20), až do vážného očního 

onemocnění v polovině 80. let, kdy zcela oslepl (Podborský 1991, 250). Když slavil 

osmdesáté narozeniny, přinesli mu členové folklórního souboru Olšavy veršovaný 

certifikát. Byl to doklad o tom, jak si ho lidé vážili. I ke konci jeho života ho lidé doma 
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s úctou navštěvovali (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). Ve věku 83 let dne 18. 6. 

1990 v Uherském Brodě zemřel (Podborský 1991, 250). 

U příležitosti jeho 100. výročí narození byla v Muzeu J. A. Komenského 

v Uherském Brodě uspořádána výstava s názvem Antropolog, archeolog a etnograf Jan 

Pavelčík (1906 – 1990), na které mj. pracoval i jeho syn Jiří. Vystaveny byly jeho osobní 

dokumenty, fotografie, archeologické nálezy a doprovodným prvkem byly jeho malované 

portréty (dostupné na <http://www.mjakub.cz/?idc=138>). 

Jan Pavelčík byl velmi veselý a zábavný člověk, vždy vítaný ve společnosti. Na 

první pohled vypadal neupraveně, příliš na sebe nedbal. Tyto záležitosti byly pro něho 

nedůležité, ale za to byl obrovská osobnost. Každý kdo ho poznal, musel být nadšen z jeho 

charakteru a rozsahu jeho znalostí. Jakoukoliv situaci dokázal obrátit v humornou, i těžké 

životní situace bral s nadhledem a snažil se z nich vytěžit vše, co se dalo (Pavelčíková, 

záznam ze dne 10. 4. 2015). Typické pro něj bylo, že pořádal každoročně pro pracovníky 

muzea a své přátelé „posezení s jídlem a pitím“ a že si neustále máčel nohy v lavoru 

s vodou (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

Jako tělocvikář se naučil žonglovat s kužely. Nesnášel, když někdo před ním 

špatně zacházel se zvířaty (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). Běhal, byl výborný 

plavec a bruslař, ale poté, co přestal být pedagogem, hodně zesílil, protože už neměl tolik 

pohybu, jako když učil tělocvik (Pavelčíkovi, záznam ze dne 10. 4. 2015). Slovy prof. 

Niny Pavelčíkové: „Já jsem si ho ohromně vážila a považovala jsem ho za nesmírně 

všestranného a úctyhodného člověka.“ (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

 

2.9 ANTROPOLOGICKÁ PRAXE 

  Jan byl uznáván i mezi polskými antropology, kteří obdivovali jeho schopnost 

ihned rozpoznat antropologický materiál, na který oni sami měli složité matematické 

vzorce. Uměl to díky své rozsáhlé praxi, kterou nabyl v době, když byl u prof. Suka jako 

asistent (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). Tehdy se věnoval převážně 

shromažďování kosterního materiálu z pohřebišť v Charvátech, Vřesovicích, Lukavicích 

v Čechách, z Kostnic aj. (Šimoník 1970b, 1, Dp/Pa 21 – Dp/Pa 22). Jeho antropologická 

práce pomohla polskému antropologu Janu Czekanowskému z Poznaně dokázat, že v 

Praze ve 14. až 16. století převládalo slovanské obyvatelstvo (Šimoník 1970a, 1, Dp/Pa 

21 – Dp/Pa 22). Dále je třeba zdůraznit jeho přínos ve zpracování početného kosterního 

materiálu z velkomoravského pohřebiště ve Starém Městě u Uherského Hradiště z let 
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1948–1957, který použil ve své kandidátské disertační práci, kterou obhájil 1967 

v Bratislavě. Zde následně přednášel etnickou antropologii na Katedře antropologie a 

genetiky Přírodovědné fakulty Univerzity Komenského (Hrubý 1976, 19). 

Velmi důležitým poznatkem je, že zajistil uchování podkladů k tzv. kankartám, 

Jedná se o legitimace z 2. světové války obyvatel celého bývalého uherskobrodského 

okresu. Z fotografií v nich nalepených udělal rozsáhlý antropologický rozbor. Přibližně 

40 svazků tohoto materiálu je v současné době uloženo v Moravském zemském muzeu v 

Anthroposu v Brně (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). Řadu let také spolupracoval 

se Slezským muzeem v Opavě při zpracování kosterního materiálu ze slezských pohřebišť 

(Šimoník 1970b, 3). Dále se věnoval zpracování kosterních pozůstatků z moravských 

archeologických lokalit, např. ze Znojma – Hradiště, Mikulčic, Brna – Černého Pole 

(Podborský 1991, 250). 

 

2.10 ETNOGRAFIE 

 Po ukončení činnosti Slováckého krúžku v roce 1948 zakládá Jan Pavelčík 

společně s Janem Slováčkem folklórní soubor Gympl Brod, který existuje dodnes pod 

názvem JAKUB. V roce 1951 stál u zrodu folklórního souboru Olšava, později také 

souboru Brozané. Byl v organizačním výboru čtyř okresů tzv. národopisných slavností v 

Uherském Brodě, Valašských Kloboukách, Novom Meste nad Váhom a Trenčíně v roce 

1950 (Bartošíková 1996, 20). Jako jeden z iniciátorů se zasloužil o vznik tzv. Klubu 

Štěpánů (PoPo) složeného pouze z mužů folkloristů (Mička 2006, 17). 

 Folklór se stal nejenom prací, ale také jeho koníčkem. Díky Janu Pavelčíkovi a 

jeho synu Jiřímu se fond muzea rozšířil o sbírku krojů, textilií, výšivek a zemědělských 

nástrojů. Svůj čas věnoval také sběru lidových písní a publikoval i některé lidové recepty 

v regionálních denících (Popelka 1982, 50). Shromažďoval poznatky o lidových tancích 

a humoru, byl členem Poradního sboru pro tanec a píseň při Okresním kulturním středisku 

v Uherském Hradišti (Hrubý 1976, 20). 

 

2.11 NUMISMATIKA 

Mimo jiné se zajímal také o numismatiku. Přispěly k tomu převážně nálezy 

římských mincí v okolí Uherského Brodu, Havřic, Vlčnova, Dolního Němčí aj. a také 

nálezy „pokladů“ z období husitských válek ze Šumic a Uherského Brodu (Hrubý 1976, 

19).  
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3 ARCHEOLOGICKÉ BÁDÁNÍ V DOBĚ PŮSOBENÍ JANA 

PAVELČÍKA NA UHERSKOBRODSKU, 

V GOTTWALDOVĚ A JEHO OKOLÍ 

 

Jan Pavelčík prováděl výzkumy od 30. let 20. stol. Od roku 1940 se na nich podílel 

i jeho syn Jiří – již od svých šesti let (Pavelčíková, záznam ze dne 10. 4. 2015). Od konce 

50. let, kdy oba Pavelčíkové byli v archeologii samostatně aktivní, je problém rozlišit, 

zda se jedná o výzkum Jana nebo Jiřího, jelikož spolu často spolupracovali. 

 

3.1 POČÁTKY 

Během jeho působení v Bučovicích, jak bylo již zmíněno, úzce spolupracoval 

s archeology F. Kalouskem, M. Mazálkem a K. Tihelkou při povrchových sběrech 

(Podborský 1991, 250). Již od roku 1940 vedl Jan Pavelčík v muzeu v Uherském Brodě 

pravěké oddělení (Podborský 1991, 250). Po roce 1940 se pod jeho vedením muzejní 

uherskobrodská archeologická sbírka stala jednou z největších a nejucelenějších 

regionálních souborů na Moravě (Pavelčík, Jiří 1976, 322). Objevil nespočet nových 

nalezišť díky tomu, že prováděl povrchové sběry na katastrech všech obcí na 

Uherskobrodsku (Hrubý 1976, 19). 

 

3.2 V DOBĚ PŮSOBENÍ V MUZEU J. A. KOMENSKÉHO 

V UHERSKÉM BRODĚ 

Uherský Brod - Kyčkov 

Trať Kyčkov se nachází na pravém břehu řeky Olšavy, zhruba 1 km od města 

(Obr. 9, 10). Pozornost vzbudil val a střepy patřící badenské kultuře. Proto zde v roce 

1948 proběhl archeologický výzkum pod vedením tehdejšího Státního archeologického 

ústavu (dnes Archeologický ústav AV ČR). Bylo zjištěno osídlení kulturou s moravskou 

malovanou keramikou (celkem sedm objektů), badenskou kulturou (dva objekty) a 

platěnickou (dva objekty). Také byly objeveny obrysy kůlových jamek, z kamenného 

inventáře pazourkové a radiolaritové nástroje aj. Nejdůležitějším objevem byl příkop ve 

tvaru elipsy (70 x 60 m), který obklopoval objekty kultury s moravskou malovanou 

keramikou. Bohužel se sondou nepodařilo zachytit jeho východní stranu. V místech 

zachycení příkopu měl šířku u povrchu 4–6 m, u dna 1,5–2 m a hloubku 1,3–2 m. Začínal 
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0,5 m pod ornicí a byl vyhlouben ve spraši. Hlína z příkopu musela být roznesena po 

okolí, protože nikde nebyl znatelný val. Podle nálezů keramiky byl příkop pravděpodobně 

vykopán v období kultury s moravskou malovanou keramikou. Pouze v severní části bylo 

nalezeno několik střepů badenské kultury, ale podle situace bylo viditelné, že se tam 

střepy dostaly intruzí. Objekt badenské kultury č. 8 zasahoval do příkopu a výplň byla 

sesuta do příkopu, tudíž musel být v té době ještě nezasypaný. Ale v období platěnické 

kultury byl již zasypán, neboť byla nalezena superpozice s platěnickými kůlovými 

jámami. Příkop měl pravděpodobně ochrannou funkci, i když jeho rozměr byl poměrně 

malý a chyběl jiný druh ohrazení. Na nalezišti byl také objeven keramický materiál patřící 

jordanovské skupině časného eneolitu (Pavelčík, Jan 1950, 49–51). 

 

Brno – Černé pole 

V letech 1948 a 1949 proběhl archeologický výzkum na lokalitě Černé pole 

v Brně. Jan Pavelčík provedl antropologický posudek kosterního materiálu z únětických 

objektů. Celkem bylo nalezeno sedm koster, z toho byly tři ženského pohlaví, dvě 

mužského a dva jedinci byly děti, u kterých je pohlaví velmi těžko určitelné. Jedinci měli 

menší vzrůst a i děti se jevily poněkud nižší na svůj věk. Všechny ženy měly perforovanou 

kost pažní. Bohužel materiál byl ve velmi špatném stavu, proto nebylo možné zjistit více 

informací (Pavelčík, Jan 1949, 11). 

 

Bánov – Hrad 

Ve středu obce Bánov je kopec, který je lidově nazýván „Hrad“. Na přelomu 19. 

a 20. stol. v těchto místech hledali pravěké osídlení Innocenc Ladislav Červinka a Jan 

Kučera, ale našli pouze středověké osídlení. Po založení lomu přibližně v roce 1910 byly 

odkryty pravěké kulturní vrstvy. V roce 1943 byl započat archeologický výzkum pod 

vedením Josefa Poulíka. Nejsvrchnější kulturní vrstva byla středověká, pod ní vrstva 

věteřovsko-maďarovské kultury, dále bošácké skupiny a nejníže paleolitická. Výzkum 

pokračoval v roce 1948, kdy zde byla ponechána sonda pro viditelnou stratigrafii, a v roce 

1951 byl uskutečněn záchranný archeologický výzkum. Měl za cíl zjistit, co je „zřícená 

zeď“, která zde byla nalezena. Výsledkem bylo, že se jednalo o pozůstatek dlážděné cesty 

k věteřovsko-maďarovskému sídlišti, které se rozkládalo na kopci. Objeven byl také 

násep na úbočí „Hradu“, který pocházel z eneolitického bošáckého osídlení. 

Nejdůležitějším nálezem byl pohřeb 15letého jedince v nádobě, která byla doprovázena 

dalšími keramickými nádobami patřícími věteřovsko-maďarovské kultuře. Bohužel 
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pohřeb i keramika jsou velmi špatně zachované kvůli půdním podmínkám (Pavelčík, Jan 

1952, 481–483). S tímto výzkumem je spojen i objev tehdy nové skupiny badenské 

kultury (původně nazývané jako kultura s kanelovanou keramikou), tzv. bošácké 

keramiky (Pavelčík, Jiří 1976, 322). 

 

3.3 V DOBĚ PŮSOBENÍ V KRAJSKÉM MUZEU V GOTTWALDOVĚ 

 

Drslavice – parcely č. 1288/10 a 1288/11 

Na počátku 50. let 20. stol. byly odkryty při stavebních pracích v Drslavicích 

archeologické nálezy. První etapa výzkumu začala na parcele č. 1288/10, kde majitel 

našel halštatské střepy a odevzdal je v muzeu v Uherském Brodě. Následně proběhl 

revizní výzkum. Další etapa probíhala na sousední parcele č. 1288/11, kde bylo objeveno 

dalších osm objektů patřících slezské fázi kultury lužických popelnicových polí. 

V případě objektu č. XI se jednalo o pec s keramickým a paleobotanickým materiálem. 

Ostatní objekty obsahovaly keramické střepy nebo v nich nebyly žádné artefakty 

nalezeny. Objekt č. XIV pocházel pravděpodobně z doby římské (Pavelčík, Jan 1953, 

nestr., Dp/Pa 88). 

 

Šumice – nález mamutího klu 

V Šumicích v listopadu roku 1952 byl žákem střední školy učiněn unikátní objev 

proximální části mamutího klu (délka: 2,5 m) na štěrkovitém svahu vedoucímu k řece 

Olšavě. Štěrkovitá vrstva tvořila 1,7 m silnou vrstvu, na ní ležela vrstva spraše, podloží 

byl velmi zvětralý pískovec. Aby mohl být kel vyzvednut, bylo třeba ho zpevnit 

manžetami a drátem (Pavelčík, Jan 1953a, 799). 

 

Veletiny – Losky 

Ve Veletinách v trati Losky byly v roce 1952 orbou narušeny čtyři hroby. Při 

předběžném průzkumu bylo zjištěno díky milodarům, že se jedná o hroby slovanské, 

proto byl proveden ve spolupráci s Archeologickým ústavem ČSAV v Brně výzkum. 

Pohřebiště se nacházelo na terase pravého břehu řeky Olšavy (parcela č. 2361). Terasa 

vznikla přemisťováním půdy z vyšší polohy do nižší, aby byl terén vyrovnán. Podle 

rozhovoru s majiteli pole bylo zjištěno, že pohřebiště bylo narušováno již delší dobu, ale 

majitelé se domnívali, že se jedná o kosti zvířecí ne lidské. Bylo objeveno 14 hrobů, z toho 
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čtyři byly zničeny orbou, ale inventář byl zachráněn již při předběžném prozkoumání. 

Hlavní sonda byla vedena v nejohroženější části pole (48 x 3,5 m), druhá nebyla 

prozkoumána celá, protože kvůli počasí byl výzkum přerušen (Pavelčík, Jan – Pavelčík, 

Jiří 1954, 60–62). Hroby byly seskupeny ve dvou řadách, v poloze převážně V–Z, u dvou 

hrobů byly zjištěny zbytky dřeva. Hrob č. 1 s mladistvým jedincem obsahoval nádobu 

datovanou do druhé poloviny 9. stol. V hrobu č. 2 byl zhruba 40letý muž se 

dvěma železnými noži, jeden situován u levé ruky, druhý u pravé. Hroby č. 5 a 6 (asi i 

hroby č. 13 a 14) byly orbou narušeny tak, že se kosterní pozůstatky promíchaly. V hrobu 

č. 8 byl železný nůž situován do oblasti pánve. Hrob č. 9 (kostra ženy přibližně 25letá), 

obsahoval dva korálky, jeden skleněný modrý a druhý kostěný. V hrobu č. 11 (přibližně 

50letá žena) byly dvě náušnice z druhé poloviny 9. stol. a v oblasti pravé ruky byl nalezen 

hranolovitý kámen, také v hrobu č. 6 se vyskytovaly hrozníčkovité náušnice (Pavelčík, 

Jiří 1953, nestr., Dp/Pa 88). Hroby č. 5–12 byly nalezeny v sondách a poslední dva 

v ornici již značně poškozené. Ze 14 pohřbů bylo jedno dítě, jeden mladistvý jedinec, pět 

dospělých mužů (25–50 let) a pět žen (30–60 let), zbytek antropologicky neurčen. 

Nalezeny byly keramické hrnce, železné nože s řapem, část přezky a železný hřeb z 9. 

stol. (Pavelčík Jan – Pavelčík, Jiří 1954, 60–62). V roce 1953 výzkum pokračoval 

prozkoumáním dalších pěti hrobů. U dětských kosterních pozůstatků (hrob č. 15, 16) byly 

střepy keramické nádoby (Pavelčík, Jiří 1953, nestr., Dp/Pa 88). Analýzu kosterního 

materiálu opět provedl Jan Pavelčík, který zjistil, že se jedinci příliš neliší od 

velkomoravského pohřebiště ze Starého Města u Uherského Hradiště (Pavelčík, Jan 

1959h, 243). 

 

Modrá u Velehradu 

Kostel v Modré u Velehradu byl zkoumán Janem Nevěřilem již v roce 1911. V té 

době odkryl jen část základů kostela a netušil, že se v jeho blízkosti rozprostírá pohřebiště. 

Teprve v roce 1953 Vilém Hrubý provedl revizní výzkum a hroby objevil. Prozkoumáno 

jich bylo celkem 18. V roce 1954 byl výzkum pohřebiště dokončen Věrou Hochmanovou, 

která odkryla dalších 19 hrobů. Pohřebiště bylo datováno do 9. stol. a první poloviny 10. 

stol. (Pavelčík, Jan – Hrubý – Hochmanová 1955, 96). Základy kostela v Modré patří 

mezi nejstarší u nás. Od ledna 1955 tato archeologická lokalita spadala pod správu 

Krajského musea v Gottwaldově. Byla ustanovena komise pro ochranu této památky, 

která rozhodla o postavení jednoduché stavby nad kostelem z důvodu konzervace 

(Pavelčík, Jan 1955e, 47–48). Jan Pavelčík byl pověřen antropologickým rozborem 
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pohřebiště. Celkový počet hrobů byl 37, ale v hrobu č. 20 byly pohřbeny dvě děti 

současně, takže jedinců bylo celkem 38. Zajímavé bylo nízké procento pohřebných dětí 

na pohřebišti, jelikož obvykle jde až o 50 %. Mužů bylo na pohřebišti 16, žen 10 a dětí 

12. Přes 60 let se dožili pouze tři osoby – dvě ženy a jeden muž. U jednoho muže nebylo 

možné věk určit. Dětí nejvíce zemřelo do 5 let, což není neobvyklé, z toho tři novorozenci. 

Kosterní materiál byl ve velmi dobrém stavu díky vhodným půdním podmínkám 

(Pavelčík, Jan – Hrubý – Hochmanová 1955, 96–97). Chrup u jedinců do 30 let věku byl 

zjištěn bez vady, nad 40 let byl zdravý chrup již vzácný (Pavelčík, Jan – Hrubý – 

Hochmanová 1955, 102). 

 

Výstava Vývoj keramiky od pravěku k dnešku 

V muzeu J. A. Komenského v Uherském Brodě byla v dubnu 1953 pořádána 

výstava Vývoj keramiky od pravěku k dnešku. Pravěkému a raně středověkému 

keramickému materiálu byly věnovány tři vitríny, ve kterých byl chronologicky seřazen. 

Dále navazovala keramika středověká, novověká až po užitkovou keramiku či lidovou 

uměleckou tvorbu první poloviny 20. stol. (Pavelčík, Jan 1953b, 685). Ve stejném roce 

v uherskobrodském muzeu byla uskutečněna nová instalace pravěkých sbírek. Výstava 

byla začleněna do historického vývoje tehdy existujícího uherskobrodského okresu. 

Vystaven byl i geologický materiál. K prohlédnutí byl materiál z neolitu, doby bronzové, 

halštatské, římské a raně středověký. Uprostřed byl vystaven slovanský hrob z Veletin, 

který byl objeven roku 1952. Výstava byla doprovozena obrazy Josefa Beneše, 

fotografiemi okresu a mapou pravěkých nálezů z Uherskobrodska (Pavelčík, Jan 1953c, 

685). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

V březnu roku 1954 v Uherském Brodě při kopání základů sklepů v zahradě domu 

č. 166, byly narušeny kulturní vrstvy. Stratigrafie byla nejlépe rozpoznatelná na východní 

stěně výkopu, v jejíž blízkosti byla objevena studna č. 1. Na povrchu byla ornice až 0,5 

m silná, pod ní 1 m mocná vrstva prostoupená popelem se střepy ze 17. a 18. stol. Třetí 

vrstva obsahovala střepy ze 13. stol. a zasahoval do ní okraj studny, kolem které byl jíl, 

který nasedal na sprašové podloží. V severní části výkopu byl znatelný objekt sahající 2,3 

m pod povrch s keramickým materiálem ze 13. stol. se struskou a uhlíky. V objektu byl 

nalezen také tyglík, zvířecí kosti a dva kusy železa. Studna č. 1 byla zahloubena do spraše, 

měla dřevěné obložení složené ze čtyř sloupů, mezi které byla vkládána prkna. Sahala do 
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hloubky 5 m, od 4 m byl odpadový zapáchající materiál, v němž byl nalezen malý hrnec, 

dvě dřevěné nádoby a fragment třetí. Na dně byla výdřeva. Ze studny č. 1 vede potrubí 

z kmenů do jímky na přebytečnou vodu. Studna č. 2 byla u zídky ohraničující zahradu. 

Horní roubení a potrubí bylo podobné jako u první studny, ale nebyly v ní nalezeny žádné 

střepy (Pavelčík, Jan 1955a, 143–147). Byla zasypána pravděpodobně ve 13. stol. po 

požáru města, protože v ní byla silně zuhelnatělá vrstva (Pavelčík, Jan 1955i, 53). 

Z bezpečnostních důvodů nebyla studna prokopána celá. Od této studny vedlo dřevěné 

koryto, které bylo bohužel dělníky zničeno. Ve výkopu byly znatelné základy domů asi 

ze 17. – 18. stol. (Pavelčík, Jan 1955a, 143–147). 

 

Žopy u Holešova 

Svého působení v Krajském muzeu v Gottwaldově, Jan Pavelčík publikoval 

několik významných archeologických výzkumů ve sborníku, který sám redigoval. Patří 

k nim např. výzkum v roce 1954, kdy při bagrování hlíny v cihelně v Žopech u Holešova 

byl narušen pravěký objekt. Nález ohlásili archiváři z Holešova Bohumilovi Struhalovi, 

který v říjnu prozkoumal objekt s materiálem ze střední doby bronzové. V listopadu druhý 

objekt prozkoumal již Jan Pavelčík, který zjistil, že patří do pozdní fáze kultury s lineární 

keramikou. Objekt byl interpretován jako chata s ohništěm. Obydlí mělo elipsovitý tvar 

dosahující šíře až 2,2 m v průměru a hloubky 1,4 m. V nejhlubší části se nacházelo 

ohniště, celková délka byla 5 m. Na jižní straně byl objekt bohužel částečně odbagrován, 

na severní straně se rýsovaly dvě kůlové jamky, bohužel víc se jich nepodařilo nalézt. 

Inventář objektu tvořila mazanice, štípaná industrie (71 ks), broušená kamenná industrie 

(1ks), keramický materiál, kterého 0,4 m pod ornicí bylo nejvíce. V oblasti ohniště byly 

nalezeny uhlíky a mazanice. Také byl nalezen fragment keramické sošky, pravděpodobně 

se jedná o nožku (původně asi sedící soška). Je zřejmé, že se jedná o velmi pozdní fázi 

kultury s lineární keramikou, možná o přechod ke kultuře s moravskou malovanou 

keramikou, jelikož tvary nádob jsou mezifází těchto dvou (Pavelčík, Jan 1955c, 8–14). O 

rok později došlo k podobné situaci, při bagrování byly narušeny další objekty kultury 

s lineární keramikou. Práce byly započaty v květnu. První objekt byl bohužel téměř celý 

poškozen pracemi v cihelně, ale podařilo se zachránit keramický materiál a jednu plochou 

břidlicovou sekeru. Druhý objekt měl tvar „kotlovitý“, dno sahalo do hloubky 1,5 m, šířku 

měl 1,2 m a byl zahlouben do spraše. V zásypu byly nalezeny uhlíky, mazanice a 

keramika. V severní části cihelny se rýsovaly obrysy kůlových jamek a v jedné z nich 

byly střepy badenské kultury (Pavelčík, Jan 1957b, 14–15). 
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Hradčovice - Újezdy 

V Hradčovicích v trati Újezdy v roce 1954 u železniční stanice byly při stavebních 

pracích objeveny stopy pravěkých kultur. Avšak nebylo jich takové množství, jako 

z nedaleké situace z roku 1939, kde se předpokládá centrum osídlení kultury s lineární 

keramikou a slezskou fázi kultury lužických popelnicových polí. V roce 1954 bylo 

objeveno celkem 10 objektů, které byly zahloubeny do spraše cca 1,5 m. Osm z nich bylo 

hruškovitého tvaru a dvě mísovitého. Obsah objektů byl poměrně chudý na archeologický 

materiál, našlo se pouze několik kusů keramiky slezské fáze, mazanice a zvířecích 

opálených kostí. Střepy kultury s lineární keramikou byly roztroušeny v ornici nebo byly 

v zásypu jam. Štípaná industrie, která byla pravděpodobně paleolitického původu, sem 

byla zanesena kulturou s lineární keramikou. Byla nalezena také břidlicová motyka. 

Závěrem bylo, že na místě kultury s lineární keramikou se později usadili lidé slezské 

fáze kultury lužických popelnicových polí (Pavelčík, Jan 1955d, 31–32). Následující rok 

na stejné trati byla nalezena na svahu nad stejným staveništěm keramická nádoba 

poškozená orbou, a tak pracovníci Krajského muzea v Gottwaldově provedli v dubnu 

archeologický výzkum. Byla vykopána sonda o velikosti 1,5 m, hluboká 0,6 m, ornice 

byla jen 0,2 m silná a pod ní byla hned spraš. Byly zde zachyceny dva objekty kultury 

s lineární keramikou, v němž byl nalezen keramický materiál a jedna jaspisová čepel, a 

jeden objekt slezské fáze kultury lužických popelnicových polí, ve kterém se nacházelo 

mnoho přepálených střepů a mazanice (Pavelčík, Jan 1957c, 16). 

 

Mikulčice 

Dalším již dříve zkoumaným nalezištěm, které publikoval, je slovanská lokalita u 

Mikulčic kopaná v roce 1954. Místní kronikář B. Trnka upozornil Archeologický ústav 

ČSAV v Brně a ten zde provedl předběžný výzkum. Byl zjištěn slovanský areál (hradiště) 

velikosti 500 x 300 m, valy, zbytky staveb a také hroby (dva z nich byly prozkoumány). 

V trati Štěpnice leží zbytky slovanské osady. Jihovýchodně od hradiště u starého ramene 

řeky Moravy byl znatelný elipsovitý val, který měl chránit „předhradí“ hradiště. Byly zde 

nalezeny také pozůstatky zděných staveb. Jihozápadně byly objeveny základy 

rotundovitého kostela (trať Kostelisko). Tyto archeologické památky pocházející z 9. 

stol., mají podle Jana Pavelčíka velký význam na stavu poznání počátků našeho národa. 

Byla svolána komise Archeologického ústavu ČSAV a všech zájemců o tuto lokalitu, 

která rozhodla o vyhlášení rezervace na celém území osady (cca 5 ha). Výzkum měl být 
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započat na jaře 1955 a měla být zřízena budova pro vědecké pracovníky, doba trvání 

výzkumu byla odhadována na 15 let (Pavelčík, Jan 1955f, 49–50). Další výzkumy tehdy 

probíhaly pod vedením Josefa Poulíka. Od té doby průzkumy probíhají dodnes (dostupné 

na: <http://www.masaryk.info/slovanske-hradiste-mikulcice/60/>). 

 

Bojkovice - Trhovisko 

V trati Trhovisko v Bojkovicích v roce 1954 probíhaly úpravy hřiště Spartaku, při 

kterých Josef Jurečka z bojkovického muzea posbíral několik střepů z raného středověku. 

Místo bylo zhodnoceno komisí, ve které byl i Jan Pavelčík s Jaroslavem Králem, již 

zmíněným Josefem Juračkou a Jiřím Pavelčíkem. Byla vyhloubena sonda cca 50 m 

dlouhá a 1,5 m široká napříč hřištěm a sahala do hloubky 1,5 m. Byly nalezeny slovanské 

střepy, fragmenty zvířecích kostí a mazanice v černé „mastné“ hlíně, která měla přibližně 

1 m. Poloha hřiště je pod svahem, takže je pravděpodobné, že již zmíněná černá vrstva 

hlíny zde byla splavena z vyšších poloh (Pavelčík, Jan 1955g, 50–51). 

 

Količín 

V obci Količíně při stavbě koupaliště v roce 1954 byly objeveny dřevěné kůly cca 

2,5 m pod povrchem. Lokalita se nacházela v inundačním prostředí těsně za obcí směrem 

na Rymice. Do 0,5 m zasahovala ornice, do 1 m kulturní vrstva, do 2,5 m sahal modrý jíl 

a pod ním se nacházela štěrková diluviální náplava. Dřevěné kůly zasahovaly až do 

spodních vrstev (štěrku a modrého jílu). Ve vrstvě pod ornicí byly nalezeny raně 

středověké střepy (?), mazanice a zvířecí zuby. Blátivý terén bohužel neumožnil dokonale 

prozkoumat naleziště (Pavelčík, Jan 1955h, 52). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Ve stejném roce v Uherském Brodě byla nalezena soška koníka v bývalé ul. 

Umanského č. 146 v základech domu. Nejvyšší 0,5 m silná vrstva obsahovala střepy 

z 18./19. stol., pod ní byla nedatovatelná dvoumetrová vrstva a pak asi ve 2,5 m hloubce 

byl nalezen stylizovaný koník z bílé hlíny 8 cm vysoký a 6 cm dlouhý. Jedná se o hračku 

pravděpodobně z 16. stol. z Čech, protože na Moravě tehdy nebyly nalezeny žádné 

analogie k takovému výrobnímu materiálu a způsobu vypalování (Pavelčík, Jan 1955j, 

53). 
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Hošťálková – U potoka 

V roce 1954 v obci Hošťálková v trati U potoka na pozemku domu č. 120 na 

pravém břehu potoka majitel pozemku nalezl, podle jeho interpretace, něco jako žlab 

krytý dřevem, ve kterém byl keramický materiál, ze kterého si ředitel místní školy vzal 

vzorky a odnesl je. Nikdy se už nenašly. Díky upozornění dr. Bohumila Peroutky bylo 

toto místo prohledáno pracovníkem Krajského muzea v Gottwaldově, ale nebyl nalezen 

ani jeden střep (Pavelčík, Jan 1955k, 55–56). V hloubce cca 0,5 m u Janušnice na břehu 

potoka byly nalezeny dva objekty se střepy z 12. stol. (Pavelčík, Jan 1955l, 58). 

 

Vlachovice – Ďuluv kopec 

 Velmi zajímavou archeologickou lokalitou jsou Vlachovice, kde se nachází v trati 

Ďuluv kopec pohřebiště kultury lužických popelnicových polí. Naleziště bylo 

prozkoumáno již v roce 1953 (Obr. 17). V roce 1955 bylo třeba provést záchranný 

výzkum, protože těžba písku začala ohrožovat neprozkoumané plochy. Jan Pavelčík byl 

pověřen vedením výzkumu ve spolupráci s Archeologickým ústavem ČSAV v Brně a 

Krajským muzeem v Gottwaldově, ale výzkum publikoval Janův syn Jiří. Ďuluv kopec 

leží severně od obce Vlachovice a jeho povrch je tvořen vrstvami písku a je překryt 

humusem porostlým travinami. Na západní straně kopce teče řeka Vlára, na jejíž terase 

se pohřebiště vyskytuje. Část s mohylami se rozkládá na severní polovině západního 

svahu, jedna ojedinělá mohyla leží u cesty směrem na Loučky. Jižní polovinu západního 

svahu zaujímala kultura lužických popelnicových polí. Nedaleko se vyskytovaly ještě 

ojedinělé mohyly, které byly prozkoumány Janem Kučerou na přelomu letopočtu 19. a 

20. stol. V roce 1955 bylo prozkoumáno osm mohyl, ve kterých bylo celkem 26 hrobů, a 

dále byly vykopány dvě sondy, v nichž bylo nalezeno 22 plochých hrobů. Severní část 

pohřebiště zaujímaly lužické hroby, v jižní části pohřebiště byly hroby slezské fáze 

lužických popelnicových polí. Primární pohřby v mohylách náleží střední a mladší fázi 

lužické kultury. Mohyly i ploché hroby na pohřebišti netvoří pravidelné řady a celkově 

převládá kremace nad inhumací. Spalování zemřelého probíhalo na jiném místě, než na 

kterém byl jedinec pohřben, pouze u mohyly III. prozkoumané roku 1953 bylo viditelné 

žároviště. Chronologicky jsou starší mohyly, pod kterými byly primární pohřby 

zahloubeny pod úroveň povrchu. Na ně byly navršeny nepravidelně uspořádané tzv. 

pláště kamenů a písku. V období tzv. přechodných hrobů bylo možné sledovat, že se zde 

vyskytovaly nejen mohyly, ale také ploché hroby, tudíž se můžeme domnívat, že se 

postupně od pohřbívání pod mohyly upouštělo. Do plášťů mohyl byly zapouštěny další 



24 
 

pohřby, nebo byly uloženy na původním terénu či pod ním. Jejich počet byl různý. Např. 

mohyla č. VII obsahovala celkem 15 pohřbů, kde nad primárním hrobem byla navršena 

mohyla, která později byla rozebrána, a na původním terénu byl zbudován nový hrob a 

nad ním opět byla navršena mohyla atd.  Celkem z 26 hrobů nemělo 15 žádnou úpravu 

hrobových jam. Ve dvou byly nádoby položeny na kameni, tři měly stěny obloženy 

kameny a v jednom stála popelnice na kameni. V mohyle č. IX u pohřbu č. 1 byl 

vyskládán kamenný věnec, popelnice byla položena na plochém kameni a byla přikryta 

„pískovcovou plotnou“. Byla zde vytvořena něco jako skříňka. Mimo tento hrob se 

skříňky objevily u dalších čtyř hrobů. Z 22 hrobů plochých se u 11 zachoval kamenný 

věnec v nepravidelném kruhovém tvaru. Nad hrobem č. VII (pohřeb 1) ležely tři kameny. 

Typ skříňkového hrobu náležel 1. stupni slezské fáze, druhý s kamenným věncem byl 

typičtější pro lužickou kulturu, ale ve slezské fázi převládal. V hrobech bylo 0–10 ks 

keramických nádob, primární pohřby byly na nádoby bohatší (6–10 ks). Ploché hroby 

obsahovaly 3–8 nádob. Výjimku tvoří hrob VI, pohřeb č. 5, na jehož dně byla pouze 

hromádka kostí. Na rozdíl od slezské fáze v lužických mohylových hrobech se nacházely 

bohatší primární hroby na bronzové artefakty a vybavené nádobami, či složitější úpravu 

hrobových jam. Některé lužické hroby měly popelnici mírně zahloubenou pod povrch a 

většinou byly posunuty na jižní či východní polovinu hrobu. Jako urny byla převážně 

použita osudí (23 ks), ve třech hrobech byly zásobnice, v jednom amfora. Ve třech 

případech byl pohřeb uložen ve dvou nádobách. Tři popelnice měly proraženy otvory pro 

duši, tzv. dušníky. V jednom případě byl pohřeb uložen do schránky z borové kůry, která 

se naštěstí částečně dochovala. Na některých kremacích mohly ležet bronzové nebo 

keramické předměty, také zmenšeniny nádob (osudí, šálky, okříny atd.). Ve 12 případech 

byly urny překryty mísami, ve třech šálky a ve dvou dny větších nádob. Kolem popelnice 

se většinou vyskytovaly rozestavěné další nádoby, výjimečně postaveny dnem vzhůru či 

byly převrženy. Některé nádoby mohly být do hrobu vloženy už poškozené. V hrobu XI 

(pohřeb 11) z roku 1953 se nacházel bronzový předmět interpretovaný jako břitva. 

Závěrem tohoto výzkumu bylo, že na kulturu lužickou pozvolna navázala slezská fáze, a 

proto se může tedy jednat o souvislý vývoj lidu kultury lužických popelnicových polí a 

slezské fáze (Pavelčík, Jiří 1961, 68–108). Jan Pavelčík provedl průzkum pohřbů 

z Vlachovic. Bohužel většinu nebylo možné určit, pouze dva pohřby. Mohyla č. V 

(pohřeb 12) obsahovala kosti mladého jedince, pravděpodobně ženského pohlaví, 

přimíchány k ní byly dvě kosti zvířecí. Druhý byl ze sondy 4 a hrobu 11, zachován byl 
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fragment dlouhé kosti patřící pravděpodobně dospělé osobě, pohlaví nebylo možné zjistit 

(Pavelčík, Jan 1961, 109). 

 

Želkov u Holešova 

Tzv. samota Želkov u Holešova leží severovýchodně od obce Holešov na výšině, 

kde byl proveden archeologický výzkum roku 1955. Bylo zjištěno díky keramickému 

materiálu, že tato lokalita byla osídlena kulturou s moravskou malovanou keramikou 

(kromě střepů byla nalezena i štípaná industrie), slezskou fází kultury lužických 

popelnicových polí a byl objeven i materiál z doby římské (Pavelčík, Jan 1957d, 17). 

 

Mistřice 

Drobné pravěké nálezy odevzdala Krajskému muzeu v Gottwaldově v roce 1955 

škola z Mistřic bez jakékoliv dokumentace. Jan Pavelčík prostřednictvím článku Nálezy 

z konce neolitu z Mistřic (okres Uh. Hradiště) chtěl poukázat na důležitost nálezových 

okolností artefaktů. Většina nálezů pochází ze závěru neolitu – keramické střepy, štípaná 

industrie a jedna pazourková sekyrka (Pavelčík, Jan 1957e, 18–19). 

 

Gottwaldov – Stalinova třída 

V Gottwaldově na Stalinově třídě (dnes Zlín, třída Tomáše Bati) při stavbě 

družstevního domu v roce 1955 byl na severní straně výkopu porušen pravěký objekt. 

Bylo zjištěno, že náleží slezské fázi kultury lužických popelnicových polí. 

Pravděpodobně bylo už několik objektů dříve zničeno. Jáma měla „kotlovitý“ tvar, sahala 

do hloubky 1,1 m. Obsahovala keramický materiál, část hliněného závaží, fragmenty 

kamenných brousků a zrnotěrek. Výzkum byl významný, jelikož na území Gottwaldova 

byl jediný v té době svého druhu (Pavelčík, Jan 1957f, 30–31). 

 

Újezdec u Luhačovic 

Geolog a mineralog Svatopluk Krause při svém průzkumu v Újezdci u Luhačovic 

objevil archeologické naleziště. Proto zde byl v létě 1955 proveden archeologický 

výzkum, díky kterému bylo zjištěno, že nalezená kulturní vrstva pochází z doby římské. 

Vrstva se nachází na pravém břehu řeky Olšavy cca 50 m od inundačního pásma. Řeka 

odhalila tuto vrstvu s keramickými střepy při častém měnění polohy koryta. Nedaleko 

byla nalezena polovina ohniště, druhou odnesla řeka. Průměr ohniště byl cca 0,85 m a 

kolem něj byly poskládané ploché kameny do kruhu. Byla v něm znatelná červená 
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vypálená hlína 0,25 m silná. Levý břeh byl bohužel bez nálezů z doby římské, ale byly 

zde nalezeny střepy ze 14. stol. (Pavelčík, Jan 1957g, 31). 

 

Částkov – Hrad 

Na jaře roku 1955 u obce Částkov při úpravách kopce zvaném „Hrad“ byly 

nalezeny keramické střepy a ihned nahlášeny Krajskému muzeu v Gottwaldově. V údolí 

kopce na jižní straně se nacházel potok, vrch kopce měl elipsovitý tvar. Valy byly ještě 

znatelné. Na rozkopaném terénu byly pěkně viditelné kulturní vrstvy. Nejsvrchnější z 

nich obsahovala fragmenty cihel a keramické střepy. Vrstva pod ní, téměř černá, byla 

poseta uhlíky a keramikou a nasedala na pískovcové podloží. Nejstarší střepy byly raně 

středověké. Nejvíce keramiky pocházelo z 12. stol., nejmladší byly z 16. stol. Nalezen 

byl hliněný korálek, železné hřebíky a hřeblo. Nejzajímavější byla železná soška 

zhotovená z jednoho kusu, představující lidskou postavu se vztaženýma rukama (12 cm). 

Datována byla do 13. stol. (Pavelčík, Jan 1957h, 41–42). Na stejné lokalitě v roce 1958 

byly nalezeny keramické střepy ze 13. a 14. stol., jeden fragment železa a dva keramické 

okraje laténských nádob (Pavelčík, Jan 1959g, 173). 

 

Veselí na Moravě 

Nedaleko kostela pocházejícího ze 13. stol. ve Veselí na Moravě při stavbě nových 

bytů objevili dělníci v roce 1955 archeologický materiál, který nahlásil Jaroslav Kytlica. 

Ve spolupráci muzea z Veselí na Moravě a Krajského muzea v Gottwaldově byl proveden 

archeologický výzkum na této lokalitě. Pod hlinitým nánosem prostoupeným uhlíky byla 

odkryta kulturní vrstva ze 13. a 14. stol. sahající do 1,4 m hloubky, nejníže bylo podloží, 

do kterého zasahovaly objekty. Výplň objektů tvořila černá uhlíkovitá vrstva. V objektech 

byly nalezeny úlomky omítky s bílým nátěrem, mazanice, keramické střepy a zvířecí 

kosti. Keramický materiál pocházel ze 13. stol. a počátku 14. stol. a některé nádoby jsou 

jen polotovary, které dokládají výrobu přímo na nalezišti. Zajímavým nálezem byla 

dlaždice s pozdně románským ptačím motivem a hliněný dlouhý nástroj neznámého 

účelu. Objeveny byly také jímky, které se vyskytovaly nedaleko sídliště. V 18. stol. byly 

tyto kulturní vrstvy narušeny stavbou ledoven na úschovu mléka či lovné zvěře (Pavelčík, 

Jan 1957ch, 42–45). 
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Svojanov u Velehradu 

Nad Svojanovem u Velehradu byly hlubokou orbou (0,8 m) v roce 1955 zničeny 

čtyři hroby. Dvě lebky, které byly vyorány celé, odnesli neznámí lidé. Jelikož stáří hrobů 

nebylo zjištěno, bylo třeba udělat sondu, pro datování kontextu. Sonda měřila 17 x 1 m a 

byla orientovaná po svahu kopce, na ni byla vykopána ještě jedna kolmá a na třech 

místech další tři menší sondy. Nebyl nalezen už žádný hrob, jenom keramika z 19. stol. 

Pracovníci Krajského muzea v Gottwaldově se domnívali, že se jedná o náhodně 

pohřbené jedince z dob středověkých válek. Jediným větším nálezem byla zásobnice na 

obilí, kterou se podařilo prozkoumat jen do 2,5 m hloubky, měla válcovitý tvar a 3 m 

průměr. Našly se v ní keramické střepy z 19. stol. (Pavelčík, Jan 1957i, 46–47). 

 

Pacetluky – Bílý kopec 

V roce 1955 v Pacetlukách v trati Bílý kopec se propadl traktor, proto Jan Pavelčík 

prozkoumal tuto oblast. Zjistil, že se jedná o zásobní jámu na obilí, která byla prázdná, 

bez zásypu. Měla lahvovitý tvar, dosahovala do hloubky 2 m, její nejširší část výdutě 

měla průměr 1,75 m a byla vyhloubena v pískovci. Zbytek podobné jámy byl zhruba 2 m 

od okraje vchodu do jámy. Podle výpovědi svědků se takové jámy vyskytovaly i na 

sousedním poli (Pavelčík, Jan 1957j, 47). 

 

Hradčovice – Nadsklepí 

V trati Nadsklepí v Hradčovicích byla v roce 1955 nalezena zásobnice na obilí 

„kotlovitého“ tvaru u novostavby. Při kopání základů se podařilo odhalit celý profil jámy. 

Ornice byla 1 m hluboká. Jáma byla vyplněna štěrkem, hlínou a pískem a nemohla být 

starší než 150 let (Pavelčík, Jan 1957k, 49). 

 

Drslavice – Pod oborou, Pašovice – Částkov, Tasov pod Radošovem – Čtvrtky, 

Vacenovice, Rajnochovice, Kyjov 

V červnu 1955 našel Jan Pavelčík v Drslavicích v trati Pod oborou při terénní 

prospekci kamennou motyku náležející pravděpodobně kultuře s lineární keramikou 

(Pavelčík, Jan 1957l, 55). Dalším jeho nálezem byla retušovaná čepel z hnědého pazourku 

u silnice Pašovice – Částkov na kótě 338 (Pavelčík, Jan 1957m, 55). V trati Čtvrtky 

v Tasově pod Radošovem objevil při povrchových sběrech trojúhelníkové ucho, 

kamenný klínek, kostěný nástroj interpretovaný jako sekera, úštěp obsidiánu patřící 

kultuře s moravskou malovanou keramikou (Pavelčík, Jan 1957n, 57).  Při stavbě základů 



28 
 

těžní věže ve Vacenovicích byla nalezena deformovaná lebka, která byla podrobněji 

zkoumána dr. Annou Lorencovou z Masarykovy univerzity v Brně (Pavelčík, Jan 1957o, 

59). V Rajnochovicích při kopání hrází rybníka bylo nalezeno několik keramických 

střepů ze 13. stol. (Pavelčík, Jan 1957p, 49). V Kyjově u zámku v průkopu kanalizace 

našel Jan Pavelčík střep s vodorovným rýhováním ze 13. – 14. stol. (Pavelčík, Jan 1957q, 

59). 

 

3.4 NÁVRAT DO UHERSKOBRODSKÉHO MUZEA JAKO ŘEDITELE 

Výstava Deset let pravěkých výkopů v okrese Uherský Brod 

V říjnu 1955 v Muzeu J. A. Komenského v Uherském Brodě byla uspořádána 

výstava Deset let pravěkých výkopů v okrese Uherský Brod. Na výstavě bylo možné vidět 

14 archeologických výzkumů uskutečněných od roku 1945 do 1955. Vystaven nebyl 

pouze archeologický materiál, ale také dokumentace (fotografie, videa, plány nalezišť 

atd.). Jednalo se o výzkumy, které byly uskutečněny ve spolupráci s brněnskou pobočkou 

Státního archeologického ústavu (od roku 1953 Archeologickým ústavem ČSAV v Brně). 

K těmto nalezištím patřil např. Bánov; Uherský Brod (Kyčkov, Zběsné, Kučovská lávka), 

ale i další z okolních vesnic. K výstavě byl vydán čtyřstránkový průvodce (Pavelčík, Jan 

1957a, 107). 

 

Uherský Brod – Na Zběsných 

V trati Na Zběsných u Uherského Brodu byl na jaro v roce 1956 vykopán vodovod 

k novostavbě kravína, který protínal parcelu č. 3667 a směřoval cca 150 m k řece 

Korečnici. V trati zvané Korečník bylo narušeno již známé sídliště z doby římské. Na 

Zběsných se pod ornicí, která byla cca 0,1–0,5 m silná, nacházela kulturní vrstva (0,2–

0,5 m) a pod ní spraš. V ornici byly roztroušeny střepy z doby římské. Průkop vodovodu 

narušil celkem osm objektů, z toho čtyři (č. 1, 3–5) patřící době římské a čtyři době 

hradištní (č. 2, 6, 7 a 8). Obydlí (objekt č. 1) byl obdélníkového půdorysu (2,8 x 3,5 m) a 

zasahoval 1 m pod povrch do spraše, kůlové jamky se bohužel nepodařilo zjistit. V rohu 

obydlí byl nalezen pozůstatek elipsovitého ohniště (0,65 x 0,55 m), z venkovní strany 

byla pec s komínem, který byl obestaven  kamennou zídkou. V objektu byly nalezeny 

keramické střepy (i terra sigillata), mazanice, hodně zvířecích kostí, zlomek náramku 

z modrého skla se žlutými vlnovkami a bronzová jehlice. Objekty č. 3 a 5 měly kruhový 

půdorys (v průměru cca 1 m) a č. 4 byl nepravidelného tvaru cca 4 x 2 m. V ornici nad 
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objekty č. 2, 6, 7 a 8 byly střepy z doby římské, ale jejich obsah náležel do 9. stol. Objekty 

měly převážně elipsovitý tvar, objekt č. 7 byl kónicky se rozšiřující příkop (1 m široký a 

1,5 m hluboký). V objektech z doby hradištní se našly fragmenty keramiky, jeden hřebík, 

kostěné šídlo, přeslen, stříbrná hrozníčkovitá náušnice, mnoho mazanice a zvířecích kostí. 

Závěrem bylo, že sídliště z doby římské osídlil lid z doby hradištní. Nedaleko se 

vyskytovaly čtyři hroby z doby hradištní, které byly interpretovány jako pohřebiště, které 

mělo být součástí sídliště (Pavelčík Jan – Jiří 1959, 69–71). 

 

Záhorovice – Zálaští, Uherský Brod – Kyčkov, Za Hájem; 

Horní Ves u Fryštáku – Horníveska, Jankovice, Veletiny – Zelnice,  

Uherský Brod – Korečník, Zběsné 

Jan Pavelčík publikoval v Pravěku východní Moravy za rok 1958 několik 

drobných archeologických nálezů. Jeden z nich byl nález štípané industrie převážně z 

rohovce ze Záhorovic v trati Zálaští na již známé paleolitické lokalitě (Pavelčík, Jan 

1959a, 163). Dále v Uherském Brodě v trati Kyčkov byly nalezeny dvě kamenné sekery, 

drtidlo, štípaná industrie a několik keramických střepů kultury s moravskou malovanou 

keramikou. V trati Za Hájem byla nalezena neolitická kamenná motyka a štípaná 

kamenná industrie (Pavelčík, Jan 1959b, 164). Dalším drobným nálezem je břidlicový 

sekeromlat pocházející z Horní Vsi u Fryštáku z „Horníveska“ (Pavelčík, Jan 1959c, 

164). Dva kamenné nástroje (recentní křesadlo a neolitické škrabadlo) pocházející 

z Jankovic byly odevzdány tehdejšímu Okresnímu museu v Uherském Hradišti 

(Pavelčík, Jan 1959d, 164). Při kopání požární nádrže v trati Zelnice ve Veletinách na 

jaro roku 1956 byla nalezena na jílu lidská lebka, staří nebylo možné určit (Pavelčík, Jan 

1959e, 168). V Uherském Brodě v trati Korečník a Zběsné byly nalezeny římské mince, 

dva stříbrné denáry a čtyři bronzové mince z 2. až 4. stol. n. l. (Pavelčík, Jan 1959f, 172). 

 

Korytná – nález depotu 

V roce 1958 byl nalezen depot 25 mincí v Korytné u domu č. 15. Byly uloženy 

pravděpodobně v nějakém váčku z organické hmoty. Depot byl vložen do země 

pravděpodobně díky určené minci z roku 1620. Nejstarší mince pochází z roku 1601 

(Pavelčík Jan, nestr., Dp/Pa 26). 
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Uherský Brod – historické jádro města a okolí 

V letech 1959–1961 archeologické oddělení muzea J. A. Komenského provádělo 

výzkum na Tkalcovské ul., kde byly nalezeny střepy z 18. a 19. stol. Dále pak při stavbě 

vodojemu u kina Svět (nyní DDM) byly nalezeny základy zeměpanského hradu, 

keramika ze 14. stol. a velmi cenný nález – hrnec s pražskými groši Karla IV. Při stavbě 

nového domu na Zboře byl objeven keramický materiál ze 14. a 19. stol., a v základní 

devítileté střední škole na Horním náměstí (dnes Mariánské náměstí) byla zjištěna 

studna obkládaná dřevem s keramikou z 11. – 12. stol. Na Lapači byl nalezen ojedinělý 

pazourkový nástroj. Na polích v tratích Odjatá, Nákladech a Za Hájem byla sledována 

neolitická sídliště, v tratích U Kučovské lávky a Korečníku sídliště z doby římské. 

Brněnská pobočka Archeologického ústavu ČSAV v Praze a Muzeum J. A. Komenského 

v Uherském Brodě provedly výzkum v Bojkovicích – Hradské Nivě, kde byly objeveny 

slovanské mohylníky, a v Uherském Brodě mezi Katovkou a Kyčkovem, kde se 

vyskytovaly objekty kultury s moravskou malovanou keramikou (Pavelčík Jan, nestr., 

Dp/Pa 88). 

 

Újezdec u Luhačovic – Přední Zákřoví, Šumice – nález depotu 

Roku 1962 byl po třiceti letech odevzdán uherskobrodskému muzeu depot 

bronzových předmětů z Újezdce u Luhačovic z trati Přední Zákřoví. Původně 

obsahoval sedm bronzových náramků, zachovalo se jich jen pět (Pavelčík, Jan 1962a, 

nestr.). Ve stejném roce byl nalezen druhý depot Marií Hřibovou při stavbě hospodářské 

budovy u domu č. 48 v Šumicích (v hloubce 1,5 m) v hrnci se zelenou glazurou.  

Obsahoval 57 stříbrných mincí datovaných od roku 1660 do 1771 (Pavelčík, Jan 1962b, 

nestr.). 

 

Drslavice – nález depotu 

V Drslavicích v roce 1963 byl nalezen depot bronzových předmětů na zahradě V. 

Vorlovské. Po nahlášení provedli pracovníci uherskobrodského muzea ve spolupráci 

s pobočkou Archeologického ústavu v Brně záchranný výzkum. Podařilo se vykopat cca 

400 předmětů (hlavně srpy, sekery, nože, kopí, jehlice, spony). Často tyto předměty byly 

ve fragmentárním stavu. Nalezeno bylo mnoho lup, takže podle interpretace Jana 

Pavelčíka šlo asi o pravěkou slévačskou dílnu datovanou do mladší doby bronzové 

(Pavelčík, Jan 1963, nestr.). 
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Hluk, Pašovice - Záhumní, Havřice 

V Hluku v roce 1964 byl nalezen železný nůž a ostruha, v Pašovicích na 

„Záhumní“ byly při stavbě vykopány střepy kultury s lineární keramikou. Jiří Pavelčík 

našel při povrchovém sběru v Havřicích jeden střep kultury s lineární keramikou a čtyři 

římsko-provinciální (Pavelčík, Jan 1983, nestr., Dp/Pa 88). 

 

Uherský Brod – historické jádro města, Nivnice – Nivnické čtvrtky, Havřice – Nad 

cihelnou, Hluk - Paligr 

V roce 1967 proběhlo několik drobných záchranných výzkumů v Uherském Brodě 

a jeho okolí. Tyto výzkumy publikoval Jan Pavelčík v Přehledu výzkumů. U kostela 

československé církve husitské při opravě chodníku v hloubce 1,5 m byly nalezeny kosti 

ve velmi špatném stavu pocházející z pohřebiště, které se tam ve středověku nacházelo. 

V tehdejší Příční ulici (dům č. 63) byly objeveny jámy s nálezy ze 17. stol. – keramika, 

mazanice, kachle a fragmenty železných předmětů. Při opravě kanalizace domu č. 241 u 

gymnázia byly nalezeny pozůstatky bratrského hřbitova (zachráněna byla pouze jedna 

lebka). V okolí Uherského Brodu bylo uskutečněno také několik nutných 

archeologických výzkumů. Jeden z nich byl v Nivnici v trati Nivnické čtvrtky, kde bylo 

nalezeno na 1 km2 sídliště kultury s moravskou malovanou keramikou (Pavelčík, Jan 

1968a, 119–120). Tuto lokalitu objevil při náhodném sběru J. Svoboda ve 30. letech 20. 

stol. Jedná se jedno z mála nalezišť, kde byly objeveny  mladopaleolitické artefakty, které 

jsou zatím nejstarším dokladem činnosti člověka na Uherskobrodsku (Tomeček 2002, 

14). V Havřicích – Nad cihelnou byl objeven polotovar sekeromlatu a v domě č. 49 

kulturní vrstva kultury s moravskou malovanou keramikou. V Hluku při stavbě JZD 

v trati Paligr byly nalezeny střepy náležející pravděpodobně kultuře stejné jako 

v předchozím případě (Pavelčík, Jan 1968a, 119–120). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

V ul. Primátora Hájka v Uherském Brodě v roce 1967 při bourání tří domů byly 

zjištěny ruiny staré zdi, která vedla rovnoběžně s hradbami, které jsou od ní vzdálené cca 

20 m. Je možné, že se jednalo o zbytky zdi, která oddělovala „židovské město“ od zbylé 

části města. V roce 1970 ve stejné ul. při hloubení základů nového domu, byly narušeny 

tři středověké objekty. Jednalo se o odpadní jámy čtvercového půdorysu dosahující max. 

hloubky 8 m. Nejzajímavějším nálezem byla kachle s reliéfem lancknechta. Dále byly 
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nalezeny fragmenty skleněných nádob a byly odebrány vzorky hlíny na paleobotanický 

rozbor (Pavelčík, Jan 1969, nestr., Dp/Pa 88). 

 

Uherský Brod, Vlčnov, Šumice 

V roce 1968 probíhali v Uherském Brodě a jeho okolí další záchranné 

archeologické akce. V humně na „Pořádí“ byl nalezen objekt (1 x 1 m) Jaromírem 

Drábkem, na jehož dně se nacházely uhlíky, stáří se nepodařilo zjistit. V trati Černá hora 

se podařilo Františkovy Mikulcovi z Havřic při kopání vodovodu zachránit kamenný 

otloukač z břidlice. Ve Vlčnově naproti školy našel Jan Pavelčík objekt z 12. stol. a při 

povrchovém sběru se podařilo v trati Pod hájkem nalézt halštatské a badenské střepy. 

František Dvořák z Šumic daroval uherskobrodskému muzeu bronzový náramek 

z neznámé trati (Pavelčík, Jan 1970b, 73). 

 

Dolní Němčí, Hodonín - Prunská 

 Jan Pavelčík provedl rozbor nitranského hrobu z Dolního Němčí vykopaného 

v roce 1968. Hrobová jáma byla zahloubena do spraše, která kostru téměř strávila. Určil, 

že se jedná o muže přes 50 let starého, střední postavy (1,67 m) s chrupem obroušeným 

do poloviny své délky a patologickými jevy na spánkové kosti, na druhém třenovém zubu 

a na těle kosti stehenní, pravděpodobně způsobenými hnisavým procesem (Pavelčík, Jan 

1970a, 17). Také provedl antropologický posudek žárového hrobu z konce doby bronzové 

u Hodonína v trati Perunské z roku 1959. Tento výzkum proběhl pod vedením Víta 

Dohnala (Pavelčík, Jan – Dohnal 1961, 53). Fragmenty spálených kostí byly velmi dobře 

zachovány, měly „špinavě žlutou“ barvu. Z bližšího prozkoumání kostí bylo zjištěno, že 

se jedná o nedokonalou kremaci. Dochovaly se fragmenty kosti lebeční, temenní a týlní 

se srostlými švy, takže jedinec byl vyššího stáří. Dále byly nalezeny fragmenty obratlů, 

lopatky, pánevní kosti, žeber a dlouhých kostí. Jelikož byl skelet poměrně masivní a 

nedokonale spálen, byl pravděpodobně dodatečně tříštěn. Jednalo se asi o muže (Pavelčík, 

Jan – Dohnal 1961, 65–66). 

  

Šumice – nález depotu 

V roce 1968 byl odevzdán muzeu Vlastislavem Hřibem ze Šumic depot mincí 

v kovové nádobě, který našel při úpravách sklepa č. p. 21. Obsahoval mince rakouské a 

slezské ražby, vzácně arcibiskupů olomouckých. Pravděpodobně zde byl depot uložen 
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před začátkem třicetileté války roku 1619. Depot obsahuje 1498 vážících 2,7 kg 

(Pavelčík, Jan 1968b, nestr.). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

 V roce 1971 v Uherském Brodě byla věnována pozornost hlavně jádru města. Jan 

Pavelčík se synem a kolektivem z uherskobrodského muzea provedli záchranné akce na 

několika místech ve městě. Ve Tkalcovské ul. č. 855 byly provedeny dva výzkumy na 

místě novostavby, kde byl zachráněn keramický materiál z 12. – 13. stol. a 17. stol. U 

hradeb byl objeven, při kopání potrubí, původní příkop, který chránil město ze severní 

strany. Příkop musel být v letech 1500–1550 zasypán, protože na něm bylo postaveno 

další opevnění. Keramický materiál pochází paradoxně z 18. stol. Na Mariánském 

náměstí při stavbě nové budovy bylo objeveno klenutí sklepa ze 17. stol. a zbytky 

hřbitova, který se rozprostíral kolem klášterního kostela. V prostorách bývalé synagogy 

nalezli pracovníci muzea kulturní vrstvy a šest objektů, které vypadaly jako studny. Jejich 

obsah je datován přibližně do roku 1600, nejzajímavější byl nález kostěných slunečních 

hodin (8 x 7 cm). Nedaleko byly odkryty tři objekty hluboké cca 1,5 m neznámého účelu 

s keramikou z 18. stol. U nového židovského hřbitova byly nalezeny střepy z 18. stol. a 

také jeden eneolitický, který byl vyhozen na hromadu hlíny při práci. V severní části 

opevnění města v místech původní tzv. severní brány byly nalezeny střepy z 18. stol. a 

jeden střep z 15. stol. Výzkum pokračoval směrem na západ k Vítkovské baště, kde bylo 

v průkopu zjištěno několik střepů z 15. stol., 17. a 18. stol. V Hradební ul., když byl 

kopán odvodňovací kanál, byl objeven keramický materiál z 18. stol. V místě z jižní 

strany vodojemu pod kinem Svět (dnes DDM) byla hloubena v roce 1971 již třetí nádrž. 

Bylo zde mnoho keramických střepů z 15. a 16. stol., a „poklad“ českých grošů (Pavelčík, 

Jan 1972b, 159–162). 

 

Disertační práce Jana Pavelčíka 

Musím také zmínit disertační práci Jana Pavelčíka s názvem Určení věku podle 

délky kostí z velkomoravských pohřebišť na Moravě, kterou v roce 1972 publikoval 

v Časopisu Moravského musea (Pavelčík, Jan 1972c, 271–286), i když je to 

antropologická práce, úzce se dotýká archeologie. Snažil se vytvořit jednotný systém pro 

určování věku dětí na základě měření délky kostí na velkomoravských pohřebištích na 

Moravě. Tuto studii zahrnoval výzkum ze Starého Města Na Valách, který začal v roce 

1948 a pokračoval do roku 1951. Navázáno na něj bylo ještě v roce 1957. Dále zkoumal 
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kosti ze Starého Města z okolí kostela na Špitálkách z let 1949 a 1950, z revizního 

výzkumu v Modré u Velehradu z let 1953–1954, z Mikulčic v letech 1955 a 1956, 

z Veletin u Uherského Brodu (1952–1953) a z Josefova u Hodonína z výzkumů v letech 

1958 a 1959. Celkový počet změřených koster bylo 1462, z nich bylo 674 dětí a 788 

dospělých jedinců. Dětských kostí bylo použito celkem 976. Zkoumal jedince do 20 let 

života. U dětí je pohlaví téměř nezjistitelné, proto je od sebe nijak neodlišoval. Zjistil, že 

lze průměrnou výšku celé kostry změřit již v hrobu a tyto hodnoty porovnat s průměrnými 

délkami dlouhých kostí na průměrných výškách těla dětí. Také se zaměřoval na rozdíly 

pravé a levé dlouhé kosti u jedince, ale nemohl učinit propracovanější závěry z nedostatku 

materiálu. Doufal v určení pohlaví u dětí na základě milodarů, pak by výsledky šlo rozšířit 

na rozdílnost výšky chlapců a dívek. Tato studie utrpěla kvůli nedostatku vzorků 

v určitém věku dětí, např. u osmiletých dětí kost holenní chyběla úplně (Pavelčík, Jan 

1972c, 271, 284). 

 

Uherský Brod – historické jádro města a jeho okolí, Havřice – Na Zahrádkách, 

Drslavice – Pod Oborou, Bánov a okolí, Nivnice – ul. Hoštáky, Březová, Blatnice 

V roce 1973 v Uherském Brodě v historickém jádru při různých úpravách města 

či stavbách domů bylo učiněno několik záchranných drobných archeologických akcí. U 

Fortny a v Tkalcovské ul. v průkopu kanalizace byly nalezeny keramické 

střepy pocházející z 18. stol., v ul. Primátora Hájka v zahradě domu byly objeveny 

zbytky rituální středověké lázně pro židovské ženy. V prostoru bývalé synagogy v jejich 

základech bylo vykopáno velké množství střepů ze 14. až 19. stol., skla a železných 

předmětů, na starém židovském hřbitově byly střepy z 11. stol. a 19. stol., také se tam 

našly roztroušené kosti z hrobů. U jižní stěny Zámku byly zjištěny střepy z 15. stol., na 

nádvoří muzea, u tzv. Vítkovské bašty, a v Ptylově ul. byly střepy z 18. stol. Na 

tehdejším Horním náměstí (dnes Mariánském) byly zjištěny při úpravě základy domů 

z konce 17. stol. Další drobné nálezy ve stejném roce byly i mimo katastr Uherský Brod. 

Na již známé trati Zběsné se našla štípaná kamenná industrie pocházející z neolitu, dále 

keramika z doby římské a středověku. Také v Kyčkově byla nalezena neolitická štípaná 

industrie, keramický materiál badenské kultury, kultury s moravskou malovanou 

keramikou a halštatské. Ojedinělý přeslen byl nalezen v trati Pod Královy, Za Hájem na 

starém sídlišti bylo několik střepů kultury s moravskou malovanou keramikou a štípaná 

kamenná industrie. V blízkém okolí Uherského Brodu byly objeveny tyto archeologické 

artefakty a situace. V Havřicích – Na Zahrádkách byly nalezeny střepy kultury 
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s lineární keramikou, zvoncovitých pohárů, kultury horákovské a laténské, z doby římské 

a slovanské. V Drslavicích při úpravě chodníku před domem č. 79 byla odkryta 

půlkruhová jáma široká cca 120 cm, měla vypálené dno do červena, bohužel byla 

nedatovatelná; Pod Oborou u řeky Olšavy byly buldozerem odhaleny halštatské a 

germánské střepy. V Bánově před hostincem u Dudků při úpravách parkoviště byly 

nalezeny kulturní vrstvy z 15. stol. a 17. – 18. stol. Také v Bánově u Uherků na zahradě 

č. 28 byla vykopána malá nádoba z 15. stol., v trati Záhumenice se našel týl neolitického 

sekeromlatu z pískovce a recentní střepy, v trati Močíře byla objevena tehdy nová lokalita 

z doby římské. Na Ordějově u obce Bánov na lokalitě Hradisko byla nalezena mazanice. 

V Nivnici v ul. Hoštáky při úpravách kanalizace byla zjištěna půlkruhová jáma stejná 

jako v Drslavicích, v jejím okolí byly nalezeny raně středověké střepy a keramika ze 17. 

až 18. stol. V Březové u domu č. 2 při úpravách byly zjištěny kulturní vrstvy ze 14. a 17. 

až 18. stol. Poslední drobné nálezy pochází z Blatnice z prostoru nedaleko kostela, jedná 

se o střepy ze 14. a 17. stol. (Pavelčík, Jan 1974, 179–181). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

V Uherském Brodě na sídlišti při hloubení nové kotelny r. 1974 zachránil Jan 

Pavelčík nálezy (keramiku, lidskou lebku, zvířecí kosti, mazanici a závaží) z objektu 2 m 

hlubokého datovaného do období mohylové kultury (Pavelčík, Jiří 1975, 22). Ve stejném 

roce našel na starém židovském hřbitově (Obr. 8) u severozápadního rohu výkopu 

plynovodu kosterní pozůstatky tří jedinců (Pavelčík, Jan 1974, nestr., Dp/Pa 85). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

 V roce 1978 opět probíhalo několik výzkumů v Uherském Brodě. Jedním z nich 

byl výzkum za kostelem Mistra Jana Husa. Nalezen byl objekt se střepy ze 14. – 15. 

stol., převažovaly ze 17. – 18. stol. V druhé etapě byl nalezen druhý objekt s jediným 

střepem ze 14. stol, zbytek nálezů pocházel z novověku. Ve třetí etapě byl opět nalezen 

objekt s novověkými střepy. Při stavbě nových panelových domů u kostela Mistra Jana 

Husa, byl při výkopu kanalizace porušen hřbitov. Byly zde nalezeny původní rozdrcené 

kosti (důvod rozdrcení se nepodařilo objasnit), které se nacházely mezi dvěma zdmi. 

Střepy pocházely z 18. – 19. stol. Další výzkum probíhal v ul. Jirchářské č. p. 812, 

prozkoumané jámy sahaly až do hloubky 10 m, bylo získáno jen několik střepů z 18. – 

19. stol. V místě „Vernerova domu“ byly vykopány novověké střepy. Další drobné 

archeologické nálezy, převážně novověkých střepů, byly objeveny v oblasti kolem 
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Muzea J. A. Komenského (Pavelčík, Jan 1979, nestr., Dp/Pa 88). Při stavbě závodního 

klubu v roce 1978 na Horním náměstí v Uherském Brodě u Domu kultury, byl nalezen 

podešev středověké boty a středověký hrnec ze 14. stol., ostatní keramický materiál byl 

novověký. Byly objeveny čtyři objekty podobné roubeným studním a jeden zděný 

kruhového půdorysu. V roce 1979 byly nalezeny další tři „studny“ (Pavelčík, Jan 1979, 

nestr., Dp/Pa 88). 

  

Ojedinělé nespecifikované nálezy 

Pan Jančařík z Krhova našel a odevzdal Janu Pavelčíkovi v roce 1978 ze sídliště 

několik neolitických a novověkých střepů. Jiří Jílek předal muzeu středověké střepy a 

třmen pocházející z pole, které mu nanosili žáci (Pavelčík, Jan 1979, nestr., Dp/Pa 88). 

 

Vlčnov, Uherský Brod – historické jádro města 

 V roce 1979 ve Vlčnově v nových základech domu č. 736 byl nalezen objekt, 

který majitelé domu zničili dřív, než přišli pracovníci uherskobrodského muzea. 

Zachráněn byl jen hrnec ze 14. – 15. stol. V Uherském Brodě při stavbě závodního klubu 

byly nalezeny střepy z 12., 14., 17. – 18. a 20. stol., a sedm roubených studní, nebo se 

jednalo o odpadní jímky. V trati Měchory našel Jan Pavelčík při povrchovém sběru střep 

kultury s lineární keramikou, kamennou sekeru a štípanou kamennou industrii. Na dvoře 

Panského domu byl učiněn nález keramiky ze 17. – 18. stol., lidské čelisti a zvířecí kosti 

(Pavelčík, Jan 1979, 105). 

 

Uherský Brod – historické jádro města a jeho okolí, Veletiny, Drslavice, Bojkovice 

V 80. letech probíhaly drobné výzkumy či sběry v Uherském Brodě i jeho okolí, 

popř. artefakty byly odevzdány do muzea bez kontextu. Jedná se o krátké písemné 

záznamy učiněné Janem Pavelčíkem. V roce 1982 v Uherském Brodě na Soukenické ul. 

byly objeveny středověké zahloubené stavby, keramika z 15. stol. a 17. – 19. stol., zvířecí 

kosti a železné předměty. U vodojemu nastala situace podobná předešlé. Novověké 

střepy byly vykopány u Horní brány. V roce 1983 bylo učiněno několik drobných nálezů 

v Uherském Brodě. Jeden z nich byl z neznámé trati (ostruha z 10. stol.), další „Za 

Hájom“ (obsidiánový úštěp), v Kyčkově (také jeden kus obsidiánu). V trati Zběsné 

Pavelčíkovi nalezli fragmenty terry sigillaty. Z neznámé polohy byly do 

uherskobrodského muzea doneseny halštatské střepy. „U staré elektrárny“ bylo 

objeveno několik střepů z 19. století, při stavebních pracích v ul. Za Komenským č. 193 
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bylo z jímky vytaženo několik keramických střepů z 15. a 16. stol., větší část pocházela 

z 18. – 19. stol. Z ul. Seichertovy byl keramický materiál datován jako u předešlé situace 

(Pavelčík, Jan 1983, nestr., Dp/Pa 88). 

Z Veletin byl do muzea v roce 1982 odevzdán železný nůž s kroužkem. V roce 

1983 v Drslavicích Jan a Jiří Pavelčíkovi posbíraly z profilu, bohužel nespecifikovaného 

domu, halštatské střepy. Ve stejném roce v Drslavicích probíhalo několik drobných 

archeologických průzkumů, při kterých bylo nalezeno několik neolitických střepů, ze 

střední a pozdní doby bronzové, halštatské a recentní (Pavelčík, Jan 1983, nestr., Dp/Pa 

88). 
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4 METODIKA ARCHEOLOGICKÉ PRÁCE 

  

Jan Pavelčík se v Úvodu v Nových archeologických výzkumech v kraji 

Gottwaldovském v r. 1954 (Pavelčík, Jan 1955b, 3–4) zmiňuje, že archeologie od konce 

2. světové války zaznamenala rychlý vzrůst na poli věd. V době předtím byla totiž závislá 

na jednotlivcích, kteří se snažili zachránit pozůstatky našich předků, nebo objasnit naši 

minulost a původ. Proto zdůrazňuje, že nejdůležitějšími výzkumy byly ty, které se týkají 

počátku vzniku našeho státu. Říká, že archeologie se stala důležitou na nejen vědecké 

scéně, ale také politické. Soukromá archeologická práce přechází do rukou státu, který ji 

řídí (Pavelčík, Jan 1955b, 3). 

Na větších a „důležitějších“ archeologických výzkumech spolupracoval Jan Pavelčík 

se Státním archeologickým ústavem/Archeologickým ústavem AV Praha nebo Brno. 

Bylo již několikrát zmíněno, že také jeho syn Jiří se stal archeologem. Např. na lokalitě 

Uherský Brod – Kyčkov pomohli Janu a Jiřímu pracovníci ze Státního archeologického 

ústavu v Praze, který v té době vedl Jaroslav Bӧhm. Později archeologii jako takovou 

zpracovával už jenom Jiří (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). 

Jiřím Pavelčíkem mi bylo sděleno, že jeho otec byl velmi pracovitý. Při 

výzkumech pod jeho vedením nejen že dohlížel, ale taky sám intenzivně pracoval. Např. 

v Bánově na „Hradě“ v době Protektorátu, když pracoval s Josefem Poulíkem, pracovali 

velmi tvrdě (Pavelčík, záznam ze dne 10. 4. 2015). Při archeologických pracích si psal 

deníky, které jsou ale bohužel velmi špatně čitelné.3 

Každou prozkoumanou archeologickou lokalitu zpracoval tak, že napsal 

předběžnu/závěrečnou zprávu o stavu výzkumu (Obr. 12, 13). První informací ve zprávě 

je vždy zpracovaná lokalita, rok jejího zkoumání, někdy se může vyskytovat i datum 

zapsání, následuje vlastní text a na konec jeho podpis. Poté někdy připojil kresby nálezů 

obyčejnou nebo propisovací tužkou s inventárními čísli (Obr. 14). Pokud uznal za 

vhodné, nakreslil si plány archeologických situací (popř. stratigrafii), které pak překreslil 

tuší a vložil je ke zprávě. V jeho dokumentaci archeologických akcí jsou v některých 

případech připojeny černobílé fotografie nálezových situací (Obr. 15). V některých 

případech sepsané zprávy nechal svázat v chronologickém pořadí do pevné vazby. 

                                                           
3 Některé jsou uloženy v Archivu MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, ostatní u rodiny Pavelčíkových 

na ul. Stolařská 1068, Uherský Brod. 
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V archivu v uherskobrodském muzeu se také vyskytují nákresy „důležitých“ 

nálezů, např. prstenů, šipek, spon (Obr. 16). Na každém z nich je název lokality s tratí, 

pokud byla známá, inventární číslo, uložení a popis celého artefaktu (Archiv MJAK UB, 

fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). Uloženy jsou zde také inventární seznamy 

sepsané buď na již vytvořený formulář (v záhlaví inventární číslo, naleziště, popis 

předmětu, kultura, objekt, poznámka), nebo předepsané ručně. 

Nálezové zprávy, až na pár výjimek, jsou uschovány v archivu Archeologického 

ústavu AV v Brně. Mají převážně formu listů s nálezovými okolnostmi, popisem situace 

a s nalepenými pauzovacími papírky s nákresy nálezů tuší. Jejich forma se mění 

s postupným zdokonalováním dokumentace archeologických výzkumů. 
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5 PUBLIKAČNÍ ČINNOST JANA PAVELČÍKA 
 

Jan Pavelčík byl pokřtěn jako Giovanni Nicollo (Mička 2006, 17), jak bylo již 

zmíněno v jeho životopisu. Při publikování tudíž používal pseudonym „GP“, tedy 

Giovanni Pavelčík. Někdy se také podepisoval pouze iniciály „JP“, nebo „J. Pavelčík“.4 

Jak již bylo řečeno, jeho tematický zájem byl velmi rozsáhlý. Psal nejen 

archeologické a antropologické studie, které jsou předmětem této práce, ale také 

etnografické, komeniologické, či zprávy o muzejní činnosti. Jeho publikační činnost 

přesahuje 2000 článků.  

Své archeologické a antropologické studie publikoval nejen v rámci Muzea J. A. 

Komenského v Uherském Brodě či Krajského muzea v Gottwaldově (Pravěku východní 

Moravy, Nových archeologických výzkumech v kraji Gottwaldovském v r. 1954 aj.), ale 

také v denním regionálním tisku (Slovácké Jiskře, Hlasu Slováckých strojíren, 

Zbrojováku aj.), nebo v odborných časopisech či sbornících (Archeologických 

rozhledech, Časopisu Moravského musea, Časopisu Národního musea, Přehledech 

výzkumů atd.). Také psal i pro slovenskou odbornou veřejnost (např. v Historica Slovaca) 

a do slovenských novin (Rolnických novin atd.). Bohužel články, které psal do novin, 

nejsou příliš obsáhlé, někdy ani neobsahují konkrétní dataci kultur, ale pouze obecné 

zařazení. Publikoval v nich i numismatické objevy na Uherskobrodsku a ojedinělé nálezy, 

malé záchranné archeologické akce, povrchové sběry či přítomnost archeologické komise 

na výzkumu. 

Také často spolupracoval se synem Jiřím. Publikovali několik studií společně, ve 

které Jiří napsal archeologickou část, Jan antropologickou, např. Lužicko-slezské 

pohřebiště u Vlachovic (výzkum v roce 1955).5 

Vše, co napsal, velmi pečlivě třídil a svazoval pod názvem „Publikace za rok …“ 

(Obr. 4). Pokud měly širší záběr let, byly chronologicky roztříděny, ostatní byly svázány 

po jednom roku. Na začátku je vždy obsah (Obr. 5, 6), takže se v nich poměrně dobře 

orientuje. Často jsou u strojopisů nalepeny i jeho muzejní zprávy (Obr. 7) nebo články 

z denního tisku, které si vystřihl sám, nebo využil výstřižkovou službu (Archiv MJAK 

UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 23 – Dp/Pa 45). Bohužel některé studie chybí 

                                                           
4 Je třeba rozlišovat, jestli se jedná o Jana či jeho syna Jiřího. 
5 Pavelčík, Jan – Pavelčík, Jiří 1961: Lužicko-slezské pohřebiště u Vlachovic (výzkum v roce 1955). In: 

V. Dohnal (ed.), Pravěk východní Moravy. II, Brno, 68–109. 
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nebo je v nich mnoho nepřesností. Hlavně ke konci jeho života publikační činnost klesá 

a spousta článků je uchována v jeho pozůstalosti nezveřejněna.  

Stal se také členem redakční rady Malovaného kraje (Bartošíková 1996, 20), do 

kterého psal nejen archeologické a antropologické příspěvky, ale hlavně články zaměřené 

na lidovou kulturu nebo muzejní činnost – výstavy, přednášky, slavnosti aj. (Obr. 3). 

Mnoho svého času věnoval odkazu J. A. Komenského. Publikoval na stránkách Studia 

Comeniana et historica, které navázaly na muzejní zprávy, u jejichž vzniku stál (dostupné 

na <http://www.mjakub.cz/?idc=45>). 

Dokumentoval místa, kde byl starý židovský hřbitov v Uherském Brodě (i 

fotograficky), také napsal Historii Židů v Uherském Brodě za II. světové války, přepsal 

židovskou kroniku (1971) a studoval židovské školství (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 20 – Dp/Pa 21). Sbíral informace o hospodářství Uherského 

Brodu (Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 20 – Dp/Pa 21) a 

spolupracoval na sepsání průvodce po archeologických výzkumech v Luhačovicích. 

Z antropologického hlediska se věnoval i romským obyvatelům slováckých měst a studie 

doplňoval fotografiemi (Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 20–

21). Často vytvářel katalogy k výstavám v uherskobrodském muzeu (převážně k 

uměleckým). 

Z dostupných zdrojů byla získána informace, že Jan neměl příliš chuť zveřejňovat 

svoji archeologickou práci. Veškeré výzkumy dovedl na úroveň kvalitního zaznamenání 

a zpracování výsledků, ale neměl zájem na tom je šířit dál k veřejnosti. I když se jeho 

rodina snažila o to, aby tomu tak bylo. Příčina tohoto problému tkvěla ve faktu, že se po 

odborné stránce cítil spíše jako antropolog, a ne jako archeolog (Pavelčíková, záznam ze 

dne 10.4.20156). 

Ve fondu jsou uloženy některé předběžné nálezové zprávy jak jeho vlastní, tak i 

dokončené jeho syna Jiřího spolu s kresbami nálezů, převážně keramiky, vyskytuje se zde 

i jeho korespondence (Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 44). 

Jsou zde také uloženy perokresby a fotografie nálezů, popř. deníky z archeologických 

výzkumů (Obr. 9, 10) a inventární seznamy (Obr. 11) ve strojopisu (Archiv MJAK UB, 

fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 79 – Dp/Pa 86, Dp/Pa 87, Dp/Pa 88). 
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Součástí práce je také Janova bibliografie zaměřená na archeologii a antropologii, 

která se bezprostředně archeologie týká (viz. Příloha 1).6 Je v ní evidováno celkem 341 

záznamů. Je rozdělena na Články a studie, Sborníky, Zprávy, Nezařazené záznamy a 

Strojopisy. V každé části jsou záznamy seřazeny podle roku vydání, shodné publikace či 

periodika jsou pro přehlednost přiřazeny k sobě. Následně jsou novinové články 

chronologicky uspořádány dle měsíce vydání, nebo články z časopisů a sborníků dle 

pořadí stran. 

  

                                                           
6 Může se stát, že citace v ní uvedené nejsou jednotné z důvodu způsobu citování v době publikování Jana 

Pavelčíka nebo kvůli nedohledání článků z regionálních novin. V některých případech jsem našla v jeho 

pozůstalosti jen část citace, ale na jejím základě se mi nepodařilo článek nalézt. 
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6 ARCHEOLOGICKÉ BÁDÁNÍ NA UHERSKOBRODSKU 

OD ROKU 1980 

 

Cílem této kapitoly bylo nastínit přehled archeologických výzkumů na 

Uherskobrodsku v závěru působení Jana Pavelčíka v archeologii a po jeho smrti až do 

současnosti. Kapitola zahrnuje správní obvod Uherského Brodu vymezený územím 

těchto obcí: Bánov, Březová, Bystřice pod Lopeníkem, Dolní Němčí, Drslavice, Horní 

Němčí, Hradčovice, Korytná, Lopeník, Nivnice, Pašovice, Prakšice, Slavkov, Starý 

Hrozenkov, Strání, Suchá Loz, Šumice, Uherský Brod (Havřice, Maršov, Těšov, 

Újezdec), Vápenice, Veletiny, Vlčnov a Vyškovec. 

Důležitým faktorem pro osidlování Uherskobrodska je strategická poloha 

s dostatečným přísunem vody – řekou Olšavou.  Oba její břehy vytváří široké rovinaté 

údolí, které přechází v terasu vhodnou pro osidlování nepřetržitě od pravěku, přes 

středověk až do dnes, kdy lidé řeku začali regulovat a vstoupili do její inundační zóny. 

Pravěké osídlení města je nejvíce znatelné v nejbližším okolí města Uherského Brodu 

(Pavelčík, Jan 1950, 49–51). 

 

6.1 ARCHEOLOGICKÉ VÝZKUMY OD ROKU 1980 DO 1989 

Uherský Brod – Odjatá, Drslavice – Dílce, Havřice – Obalovo pole 

Na lokalitě Uherský Brod – Odjatá v roce 1980 byla nalezena kamenná sekera 

a železný předmět patřící kultuře s moravskou malovanou keramikou (Pavelčík, Jiří 1982, 

7). Ve stejném roce v Drslavicích v trati Dílce na parcele č. 1973 byl narušen pravěký 

objekt majitelem pozemku. Po nahlášení byly prozkoumány zbylé dvě třetiny objektu. 

Jednalo se o zásobnici hruškovitého tvaru o hloubce 1,5 m s max. průměrem výduti 1,85 

m. Na dně byla uhlíkatá vrstva (0,2 m silná), na které ležel lidský skelet ve skrčené poloze 

na pravém boku, orientovaný JV–SZ, obličejem směřujícím na severovýchod. V zásypu 

se vyskytovala mazanice, zvířecí kosti, ulity mlžů a plžů, několik keramických střepů. 

Jedná se pravděpodobně o slezskoplatěnický rituální pohřeb v zásobní jámě, který byl 

součástí sídliště této kultury (Snášil 1982, 15). Další prozkoumanou lokalitou v roce 1980 

jsou Havřice („Obalovo polo“), která je situována podél silnice vedoucí směrem od 

Uherského Brodu do Vlčnova. Bylo zde nalezeno několik objektů z doby římské, největší 

koncentrace archeologického materiálu byla směrem k řece Olšavě, která tudy protéká 

(Pavelčík, Jiří 1980b, 18). 
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Vlčnov – Dřinky, Uherský Brod – Černá hora 

Na jaře roku 1981 probíhaly povrchové sběry na sídlišti z doby římské ve Vlčnově 

v trati Dřinky. Nedaleko této lokality se nachází v trati Dolní Němčí – Paksarůvka 

pohřebiště náležející sídlišti. Posbírány byly jak střepy provincionální, tak germánské, 

dále fragmenty bronzových předmětů a náramku z modrého skla (Pavelčík, Jiří 1983a, 

43). V květnu byla objevena nová lokalita v jižní části katastru Uherského Brodu na 

východním svahu kóty „Černá hora“. Naleziště je vzdáleno cca 250 m od údolí řeky 

Korečnice. Byly zde prozkoumány tři objekty, první poskytl materiál kultur 

popelnicových polí7 a keramiku z 15. – 16. stol., druhý novověký materiál a třetí nebylo 

možné datovat (Pavelčík, Jiří 1983b, 79–80). 

 

Uherský Brod – U Kučovské lávky 

Na jaro roku 1982 v Uherském Brodě v trati U Kučovské lávky byly při povrchové 

prospekci posbírány keramické střepy laténské kultury a z doby římské (provincionální i 

germánské) a fragment modrého skleněného náramku. Lokalita je součástí osady, která 

začíná v trati Zběsné a pokračuje 2 km podél řeky Korečnice (Pavelčík, Jiří 1984, 35). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Terénní archeologické práce byly prováděny pracovníky Slováckého muzea 

v Uherském Hradišti ve středověkém jádru města Uherského Brodu v roce 1982 při stavbě 

nového sídliště v Jirchářské a Soukenické ul. Z druhé poloviny 13. stol. a první poloviny 

14. stol byly nalezeny tři objekty. V 70. letech 15. stol. bylo město zničeno požárem. 

Z této doby byl nalezen zahloubený objekt (komora), který poskytl bohatý soubor 

keramického materiálu, železných a bronzových předmětů, dále tři mince, které dataci 

potvrzují. Nalezeno bylo několik mělce zahloubených objektů z 15. – 17. stol. (Procházka 

1984, 70). 

 

Pašovice – Záhumní, Drslavice 

Při přestavbě rodinného domu č. p. 170 v Pašovicích v části obce zvané 

„Záhumní“ v roce 1983 našel majitel domu několik keramických střepů, které odevzdal 

do uherskobrodského muzea. Podle popisu majitele se zde nacházely čtyři objekty. 

                                                           
7 Blíže nespecifikováno. 
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Datovány byly do období kultury s lineární keramikou (Pavelčík, Jiří 1985a, 22). Ve 

stejném roce v květnu proběhl revizní detektorový průzkum v místech nálezu depotu 

v Drslavicích u domu č. 21. Nalezeny byly pouze recentní kovy a keramika z mladší fáze 

doby bronzové. Nedaleko, ve středu obce, probíhaly pozemní práce, při kterých byly 

zjištěny dva objekty kultury s lineární keramikou, pět objektů kultur popelnicových polí8, 

jeden kultury s moravskou malovanou keramikou a jeden pocházející z 16. – 17. stol. 

(Pavelčík, Jiří 1985b, 107–108). 

 

Dolní Němčí 

V roce 1983 probíhalo na území Dolního Němčí několik archeologických akcí. 

Na jaro probíhaly povrchové sběry z iniciativy mládeže, která nalezla keramické střepy a 

štípanou kamennou industrii. V listopadu byl uskutečněn další povrchový sběr, nalezeny 

byly rohovcové předměty patřící kultuře s lineární keramikou. Nedaleko silnice směrem 

na Slavkov bylo narušeno několik objektů z 9. stol. V trati Louky byly posbírány střepy 

mladohradištní keramiky (Procházka 1985, 112). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

V historickém jádru města Uherského Brodu v roce 1984 bylo ve výkopu pro 

geodetický průzkum v domě na rohu Tkalcovské ul. a Bratří Lužů nalezeno středověké 

obydlí zahloubené 2,1 m pod povrch terénu, ve kterém se nacházel keramický materiál 

ze 13./14. stol. a mazanice. U již zmiňovaného vodojemu byl pod navážkou nalezen 

zbytek zdi stavby s pozdně středověkou keramikou. V severní části při stavbě nového 

Kulturního domu na ul. Přemysla Otakara II. byla objevena vrstva z 15./16. stol. na 

jílovitém podloží (Procházka 1987, 62). 

 

Slavkov – Kamenný čupek 

Na jih od Slavkova v květnu v roce 1984 proběhl terénní průzkum fortifikace 

v trati Kamenný čupek přibližně 300 m od kóty 484. Bohužel se nepodařilo zaměřit 

přesnou rozlohu hradiště z důvodu vysokého porostu. Lokalita byla datována na základě 

keramiky bošácké skupiny badenské a laténské kultury nalezené v bunkru z 2. světové 

války, který narušil východní část valu (Pavelčík, Jiří 1987, 77). 

 

                                                           
8 Blíže nespecifikováno. 
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Komnňa - Hrádek 

 U obce Komňa v trati Hrádek byl proveden v roce 1986 sondážní archeologický 

výzkum v místě zaniklého středověkého hradu, který je vzdálen přibližně 1 km západním 

směrem od obce. Jádro hradu o průměru cca 30 m se rozkládá na východní straně 

ostrožny, v západní části jádra byl znatelný zbytek hradní věže. Sonda v jižní části hradu 

odkryla pozůstatky obvodové hradby o šířce přibližně 2 m. Areál hradu byl obehnán 

příkopem a valem na západní straně, předhradí mělo tvar lichoběžníku. Inventář byl 

tvořen hlavně keramikou z druhé poloviny 13. stol. Zánik hradu lze datovat do 30. let 15. 

stol., kdy byl pravděpodobně zničen požárem v době husitských válek (Kohoutek 1989, 

74). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Při výstavbě gymnázia v Uherském Brodě v jihozápadní části ul. Široké (nyní 

Naardenské) roku 1986 bylo nalezeno deset objektů z 15. – 17. století. Nacházely se zde 

hromadné hroby a pravděpodobně základy tzv. Lorkovy věže – zvonice českobratrského 

sboru zrušeného ve 30. letech 17. stol. U kosterních pozůstatků bohužel nemohlo být 

určeno, jestli pochází z karneru z přízemí věže nebo z hrobů, které byly narušeny při 

přestavbě gymnázia v 90. letech 19. stol. (Pavelčík, Jiří 1989, 88). 

 

Korytná, Dolní Němčí 

Na katastru obce Korytná v roce 1987 v tratích Padělky – U Lipin, Padělky – U 

hřbitova, Řepinská a U božích muk v okolí řeky Korečnice bylo nalezeno několik kusů 

štípané industrie. Datována byla do neolitu, závěrečné fáze staršího eneolitu a mezolitu 

(Pavelčík, Jiří 1990a, 21). Ve stejném roce v Dolním Němčí byla nalezena na základě 

povrchových sběrů Františka Janečka z Korytné nová lokalita kultury s lineární 

keramikou a moravskou malovanou. Naleziště se nachází na levém břehu řeky Okluky 

směrem na jih od východní části obce. Posbírán byl keramický materiál a štípaná 

kamenná industrie (Pavelčík, Jiří 1990b, 25). 

 

Uherský Brod – Obalovo pole, Nad stavem, Vazová a Nad zahrádky 

Jiří Pavelčík v roce 1987 při průzkumu katastru Havřic a Uherského Brodu zjistil, 

že známé lokality „Obalovo pole“, „Nad stavem“, „Vazová“ a „Nad zahrádky“ jsou 

přeťaty rýhou pro plynovod. Na narušené archeologické trati Nad stavem, která se 

nachází nejvýchodněji ze všech, bylo viditelné mělké údolí, které dělilo lokality na dvě 
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části a kde původně tekl potok. Ten po čase splynul s bezejmenným potokem tekoucím 

dále na západ přes „Obalovo pole“. Údolí postupně zmizelo díky splachům a eolitickým 

sedimentům. Výzkumem bylo zjištěno, že západní část byla více osídlena než východní. 

Byly nalezeny objekty neolitické, eneolitické, halštatské, z doby římské a slovanské 

(Pavelčík, Jiří 1990c, 97). 

 

Pašovice 

Majitel domu v Pašovicích (č. p. 156) našel na dvoře v roce 1988 objekt kultury 

s lineární keramikou. Podle jeho výpovědi se jednalo o jámu 1–1,2 m hlubokou, ke dnu 

se mírně rozšiřující (ústí 1,2 m, dno 1,8 m), vyplněna byla černou hlínou, ze které 

zachránil velké množství keramického materiálu (Pavelčík, Jiří 1991a, 11). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

V jádru města Uherský Brod na místě, kde Seichertova ul. navazuje na ul. Bratří 

Lužů, byly v roce 1988 narušeny při stavební činnosti středověké objekty. V severní části 

stavby bylo obydlí ze dřeva omazané hlínou zahloubené 1,64 m pod povrch a délce 6,38 

m. Jeho povrch nesl stopy po požáru. Bylo datováno na základě keramiky do druhé 

poloviny 13. stol. a počátku 14. stol. Mazanicová vrstva ležící na dně objektu byla 

interpretována jako zřícené druhé podlaží stavby. Destrukce a suť, kterou byl objekt 

vyplněn, náležela do 14. stol.  V zásypu se vyskytoval železný poříz. V západní části byl 

nalezen objekt z 15. stol. a odpadní jímka s paleobotanickým materiálem, ve středu byly 

drobné objekty s materiálem ze střední doby hradištní (Pavelčík, Jiří 1991b, 53). 

 

Nivnice, Pašovice – Záhumní 

V roce 1989 při terénní prospekci nalezl Aleš Kříž šest kusů pravděpodobně 

mezolitické nebo neolitické štípané kamenné industrie (škrabadla, šipka, čepele) 

z rohovce nebo radiolaritu v severní části katastru Nivnice nedaleko řeky Korečnice 

(Pavelčík, Jiří 1993a, 18). Stejného roku zachránil Jakub Zajíc v Pašovicích na 

„Záhumní“ materiál z objektu „dížovitého“ tvaru u domu č. p. 39. Datován byl do kultuy 

s lineární keramikou (Pavelčík, Jiří 1993b, 18). 

 

Horní Němčí – Na hrádku, Volenov - Hrádek 

Středověká fortifikace v Horním Němčí byla prozkoumána v roce 1989. Lokalita 

se nachází v blízkosti potoka v trati Na hrádku a je vyvýšena nad okolní terén přibližně 
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3,5 m. Na východní a jižní straně se částečně zachoval příkop a val. Při povrchovém sběru 

nebyl žádný datovací materiál nalezen (Plaček 1993a, 93). Ve stejném roce proběhl 

povrchový průzkum u Suché Lozi na pozemku zvaném Volenov („Hrádek“), který stojí 

na místě zaniklé středověké osady. Osídlená část měla tvar čtverce (25 x 25 m) a byla 

obklopena ze dvou stran příkopem a valem (Plaček 1993b, 95). 

 

6.2 ARCHEOLOGICKÉ VÝZKUMY OD ROKU 1991 DO 1999 

Hranice katastrů Havřic a Drslavic 

Stavba obchvatu v roce 1991 v úseku mezi Uherským Brodem a Veletinami 

odkryla na hranicích katastru obcí Havřic a Drslavic neolitické objekty. Naleziště se 

vyskytuje směrem na sever od východní části „Obory“ na levém břehu řeky Olšavy. 

Skrývka narušila kulturní vrstvy, které nasedaly na spraš v hloubce přibližně 0,4–0,5 m 

od povrchu. Zachránit se podařilo jen ty objekty (celkem tři), které zasahovaly do podloží, 

ostatní byly zničeny. Sídlištní objekt „kotlovitého“ tvaru byl zahlouben 0,42 m do 

podloží. Vyskytovaly se v něm keramické střepy, fragment kotoučovitého tkalcovského 

závaží, pískovcový brousek, mazanice a zvířecí kosti. Nad dnem byla vrstva prostoupena 

ulitami plžů. Není vyloučeno, že objekt zanikl vlivem povodní z nedaleké řeky. Druhý 

objekt, který byl téměř celý zničený, měl těsně nad podložím vrstvu udusané hlíny, 

pravděpodobně šlo o podlahu. Datován byl na základě nalezené keramiky a štípané 

kamenné industrie do kultury zvoncovitých pohárů. Třetí objekt byl velmi podobný 

druhému, ale navíc v něm byly zbytky hliněné pece s uhlíky (Snášil 1993, 49). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Při budování kanalizace v areálu dominikánského kláštera v Uherském Brodě 

byly objeveny roku 1991 zbytky podzemní chodby dlouhé 25 m pravděpodobně z druhé 

poloviny 17. stol., která původně vedla ze suterénu pod západním křídlem kostela. 

Zachovala se pouze její severní část, nacházela se v hloubce 3 m pod povrchem. Byla 

zhotovena z lomového kamene spojovaného maltou. Z vnitřní strany byla v některých 

jejích částech zachována plenta z cihel, která ve výšce 0,7 m přecházela ve valenou 

klenbu. Zjištěny byly také pískovcové pilíře, které dělily severní stěnu chodby na několik 

částí (Kohoutek 1993, 88–89). Stejného roku pod gymnáziem bylo porušeno stavbou 

kostrové pohřebiště (původně českobratrský hřbitov). Nepodařilo se získat materiál 

k datování nalezeného kosterního materiálu (Kohoutek 1993, 89). Téhož roku při čištění 
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studny v bývalé lékárně „U zlatého pelikána“ (západní polovina jižní části Masarykova 

náměstí) Jiří Janalík upozornil Jiřího Pavelčíka na soubor nálezů z ní vytažených. Studna 

měla průměr cca 2 m a sahala do hloubky 15 m. Zajímavý nález byl fajánsový džbán 

datovaný nápisem 1734, další nálezy sahaly až do 19. stol. Mezi nimi byla např. fajfka 

z ořechového dřeva vykládaná perletí (Pavelčík, Jiří 1993c, 93–94). 

 

Havřice – Nad stavem 

V březnu a dubnu roku 1993 byl proveden záchranný archeologický výzkum na 

trase silnice I/50 Veletiny – Uherský Brod. Naleziště se nachází v trati „Nad stavem“ na 

katastru Havřic na levém břehu řeky Olšavy, na které upozornil Jiří Pavelčík na podzim 

roku 1992 při již probíhajících pracích. Na ploše 60 x 15 m bylo prozkoumáno celkem 

23 objektů. Nejvíce z nich bylo hliníků a zásobních jam kultury s lineární keramikou, 

datované na základě keramiky do středního a mladšího stupně. Dvě zásobnice hluboké 

cca 2 m byly přiřazeny ke kultuře s moravskou malovanou keramikou. Na začištěné ploše 

se podařilo prozkoumat aspoň část platěnického objektu s vnitřní kůlovou konstrukcí. 

Nalezeno bylo také typické obydlí z doby římské o čtvercovém půdorysu s šesti kůlovými 

jamkami a keramickým materiálem datovaným do stupně C1 a výskytem provinciální 

keramiky (Geisler – Kohoutek 1997, 117). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Při stavbě Domova sester NPPM  na Mariánském náměstí (č. p. 13) v Uherském 

Brodě v srpnu 1993 Petr Vitula společně s Markem Peškou provedli záchranný 

archeologický výzkum, při kterém byl původní terén snížen o 4 m. Jediným nálezem byl 

objekt v profilu. Byly zde zachyceny horizonty od 13. – 19. století, datované převážně 

dle pozůstatků zdiva. V kulturní vrstvě ze 14. stol. byly viditelné stopy po požáru. 

Objevena byla také odpadní jímka, nejmladším nálezem byla klenutá cihlových chodba, 

do které byly druhotně vloženy kamenné komponenty z gotiky a renesance (Vitula 1997, 

249). Dalším objevem byl zahloubený objekt sahající do hloubky kolem 1,2 m 

v Komenského ul. (parcela č. 140/2), který obsahoval zlomky keramiky ze 13. – 14. stol. 

(Kohoutek 1997c, 249). Podařilo se zachytit jen severní část objektu, protože jižní byla 

zničena stavbou vedlejšího domu. Objekt byl interpretován jako polozemnice (Kohoutek 

1996, 381). 
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Uherský Brod – historické jádro města 

V roce 1994 proběhl severně od kostela Nanebevzetí P. Marie v Uherském 

Brodě zjišťovací výzkum. Sondážním archeologickým výzkumem byl v nejstarším 

horizontu objeven středověký hřbitov, který souvisí se založením kláštera v druhé 

polovině 13. století. Konec pohřbívání spadá do první čtvrtiny 15. stol. (Kohoutek 1997a, 

248). Převážná část hrobů byla zapuštěna do podloží, byly orientovány V–Z (převážně 

hlavou k západu). Díky nedostatku archeologického materiálu se nepodařilo hroby 

datovat, pouze se dá předpokládat, že ty, co byly zahloubeny do podloží, byly starší 

(Kohoutek 1996, 377). Na konci 15. stol. zde byl vybudován klášterní ambit, jehož 

západní křídlo bylo zachyceno sondou. Nejmladší fáze byla viditelná na stavbě konventu 

z 16. stol., která zanikla při přestavbě kláštera ve druhé polovině 17. stol. (Kohoutek 

1997a, 248). Při zabezpečovacích pracích kostela církve československé husitské 

v Uherském Brodě bylo nalezeno původní základové zdivo, které nekopírovalo dnešní 

stavbu. Původní půdorys kostela byl delší osou orientován V–Z. Na severní a jižní straně 

byly zachyceny přesahující zbytky základů, které značí větší rozsah stavby. Bohužel se 

nepodařilo základy chronologicky zařadit kvůli nedostatku datovacího materiálu 

(Kohoutek 1997b, 248–249). 

 

Uherský Brod – historické jádro města 

Záchranný výzkum na staveništi víceúčelového domu firmy Alldot v Uherském 

Brodě (bývalá parcela č. 150/1) na Mariánském náměstí proběhl v létě roku 1995. Bylo 

zde nalezeno několik zahloubených středověkých objektů. První z nich (Objekt A) byl 

hospodářského účelu, jehož stěny byly postaveny hrázděnou technikou. V jeho výplni se 

vyskytovala keramika z druhé poloviny 15. stol., nalezen byl zlomek akvamanile. Druhý 

objekt B byl prozkoumán jen částečně. Obsahoval železné předměty, např. motyku. 

Analogie byly sledovány na ul. M. Alše a B. Němcové, které jsou situovány 

v severovýchodní části středověkého jádra města. Předpokládá se, že zánik těchto objektů 

byl způsoben požárem města v roce 1489 (Kohoutek 1999a, 464–465). Na Masarykově 

náměstí při budování kanalizace v domech č. p. 135 a 136 (parcely č. 122 a 126/4) se 

podařilo zachytit několik kulturních středověkých vrstev. Na podloží nasedala vrstva 

z druhé poloviny 13. stol. (období založení města), na ní vrstvy ze 14. a 15. stol., dále 

mohutná vrstva zachycující požár v druhé polovině 15. stol. a nejmladší z 16. a 17. stol. 

Jediný pravěký objekt, který byl zahlouben do podloží, byl datován do velatické fáze 

kultury středodunajských popelnicových polí (Kohoutek 1999b, 465). 
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Šumice 

Ve východní části obce Šumice se nachází kostel Narození Panny Marie, ve 

kterém byl proveden předběžný archeologický výzkum v zimě roku 1996. V pěti sondách 

situovaných v presbytáři a ve východním sektoru lodi kostela, bylo celkem 15 hrobů. 

Byly orientovány ve směru Z–V. Odkryty byly také základy jednolodního kostela 

pravděpodobně ze 14. stol. (Pavelčík, Jiří 2003a, 104–110). 

 

Hradčovice – Újezdy 

V roce 1998 v trati Újezdy v Hradčovicích byl proveden záchranný archeologický 

výzkum z důvodu stavby rodinného domu. Objeveno bylo několik menších blíže 

nespecifikovatelných objektů kultury s lineární keramikou a slezské fáze kultury 

lužických popelnicových polí datovaných na základě keramického materiálu. Toto 

naleziště našel J. Kučera v roce 1900, další výzkum byl proveden V. Hrubým v roce 1939, 

Janem Pavelčíkem v letech 1954–1955 a Jiřím Pavelčíkem roku 1964 (Vaškových 1999, 

190–191). 

 

Slavkov – Kolo 

V trati Kolo ve Slavkově (okr. Uherské Hradiště) v roce 1999 byla uskutečněna 

terénní prospekce opevněného výšinného sídliště. Bohužel se nepodařilo prokázat dataci 

Jiřího Pavelčíka do období eneolitu kvůli nedostatku materiálu. Fortifikace měla tvar 

elipsy, delší osou směřující na SV–JZ. Skládala se z valu 15 m širokého a mělkého 

příkopu na vnější straně. Vnitřní prostor zabíral zhruba 0,6 ha (Parma 2000, 113). 

 

6.3 ARCHEOLOGICKÉ VÝZKUMY OD ROKU 2000 DO 2010 

Uherský Brod – U Bajovského mlýna, Katovka 

Během roku 2000 proběhl archeologický výzkum na nové lokalitě „U 

Bajovského mlýna“ při stavbě silničního obchvatu (I/50). Lokalita se nachází na levém 

břehu řeky Olšavy. Bylo zjištěno celkem 11 sídlištních jam a hliníků kultury s lineární 

keramikou. Do jednoho hliníku zasahovala kostra ženy s bronzovou a keramickou 

výbavou patřící únětické kultuře. V mladší době bronzové tato lokalita sloužila jako 

pohřebiště. Nalezeno bylo sedm žárových hrobů kultury lužických popelnicových polí 

s bohatým keramickým a bronzovým inventářem. Z mladší doby římské pochází sídliště 
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se sedmi úplnými půdorysy obydlí a osmi sídlištními jamami, které obsahovaly z největší 

části keramiku domácí produkce, bronzové, železné a sklené předměty (Geisler 2001; 

144, 170, 192–193). Stejného roku v trati Katovka byla objevena sídlištní jáma kultury 

s lineární keramikou. Ve starší době bronzové zde bylo vybudováno sídliště ohrazené 

třemi příkopy, ve kterých se vyskytovala keramika patřící věteřovské skupině. Mimo 

hrazený areál byla zjištěna blíže nespecifikovatelná kůlová stavba, dále pak mezi 

příkopem I a II byly pouze tři sídlištní jámy. Bylo zjištěno, že příkop I byl vyhlouben na 

již existujícím sídlišti. Po ztrátě funkčnosti příkopů bylo sídliště využíváno nadále 

(Geisler 2001; 144, 170, 192). 

 

Uherský Brod – Chrástka 

Od roku 2000 probíhala evidence a dokumentace slovanských mohylníků na 

Moravě v rámci Ústavu archeologické památkové péče Brno. Výzkum byl zaměřen 

převážně na zdokumentování již známých mohylníků a zjištění jejich stavu zachování, a 

také na lokalizaci nových dosud neznámých nalezišť. Na Uherskobrodsku v trati Chrástka 

bylo zjištěno celkem 11 mohyl, z nichž dvě nebyly s určitostí ověřeny. Mohyly tvořily tři 

řady a byly orientovány vesměs Z–V. Dvě největší z nich (č. 7 a 8) dosahují průměru až 

12 m a výšky 1,3 m. Nejmenší mohyla č. 11 má průměr jen 6 m. Bohužel se nepodařilo 

zjistit, které tři mohyly byly již z roku 1902 prokopány. S určitostí byla prozkoumána 

mohyla č. 1, ale přesný datum realizace není znám (Kohoutek 2004, 95). 

 

Uherský Brod – Kyčkov 

 V dubnu a červenci roku 2000 se uskutečnil na známé lokalitě Uherský Brod – 

Kyčkov záchranný archeologický výzkum v důsledku stavby silničního obchvatu 

(Pavelčík, Jiří 2001, 147). Byla zde provedena firmou Geodrill geofyzikální prospekce. 

Na základě jejích výstupů a terénnímu průzkumu byl zjištěn rondeloid A, který měl 

nepravidelně kruhový tvar (52 x 49 m). Severní část rondeloidu byla zničena řekou 

Olšavou. Není zcela prokazatelné, jestli byl rondeloid vyhlouben v době založení 

epilengyelské osady, která se rozprostírá v jeho vnitřní i venkovní části, nebo v jiném 

období. Výplň jeho příkopu byla zkoumána pěti řezy, které odhalily, že v době existence 

badenské kultury nebyl pravděpodobně rondeloid úplně zasypán, ale dokonce vyčištěn a 

obnoven. Většina pravěkých objektů nemohla být prozkoumána, protože přesahovaly 

plochu výzkumu. Objekty, které se podařilo zachytit, byly sídlištního charakteru, kromě 

obj. č. 7 (kostrový hrob), který byl datován do MMK II b, což byl doklad nejstaršího 
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pobytu člověka na lokalitě. Objekty vykopané v roce 2000 byly převážně hliníky, které 

byly následně použity jako odpadní jámy. Nalezen byl ještě objekt určený jako sklípek 

k pohřbení novorozence, dále zásobnice na obilí, mladolengyelské žlabové objekty, 

zahloubená chata s ohništěm aj. Inventář tvořily artefakty kultury s moravskou 

malovanou keramikou a z období epilengyelu I. Materiál náležející badenské kultuře 

nebyl početně příliš rozsáhlý. Dále byla osada osídlena až v období starší doby bronzové 

únětickou kulturou a pak ve starší době halštatské platěnickou (Pavelčík, Jiří 2003b, 135–

160). Vzácným nálezem byl hrob lengyelské kultury (kultury s moravskou malovanou 

keramikou), jelikož byl první svého druhu východně od řeky Moravy. Hrob č. 1 (obj. č. 

7/2000) byl objeven v západní části „Kyčkova“. Bohužel se nepodařilo zaznamenat 

podrobnou stratigrafii kvůli suchům. Podmínky uložení pohřbu způsobily, že kostra byla 

téměř celá strávena. Zemřelý ležel pravděpodobně na levém boku, hlavou směrem 

k západu a obličejem k severu (Pavelčík, Jiří 2001, 147, 149). 

 

Havřice – Nad Zahrádkami 

ÚAPP Brno provedla záchranný výzkum 30 archeologických objektů v Havřicích 

„Nad Zahrádkami“ v roce 2001 na stavbě přeložky silnice II/495. Lokalita se vyskytuje 

na levém břehu řeky Olšavy směrem na jihozápad od obce Havřice. Šest objektů 

nepravidelného nebo oválného tvaru náleželo kultuře s lineární keramikou, které 

obsahovaly keramický materiál, zvířecí kosti a jeden kus štípané kamenné industrie. 

Dalších 13 objektů nebylo možné datovat (Bálek 2002, 155–156). Dva zkoumané objekty 

šly rámcově zařadit pouze do doby bronzové (Bálek 2002, 194). Následně bylo podrobně 

prozkoumáno platěnické obydlí o rozměrech 3,7 x 3 m a hloubce 0,6 m, na jeho podlaze 

byly znatelné stopy po tkalcovském stavu (kůlové jamky). Druhé obydlí nemohlo být 

prozkoumáno celé. Nalezeny v něm byly zlomky platěnické keramiky a zvířecí kosti 

(Bálek 2002, 220). Opět rámcově čtyři objekty pocházejí z doby římské (Bálek 2002, 

235).   

 

Hradčovice - Maršovce 

Při povrchové prospekci v roce 2005 v „Maršovcích“ v katastru Hradčovic bylo 

objeveno nové neolitické naleziště kultury s lineární keramikou. Lokalita byla datována 

na základě štípané kamenné industrie (celkem 5 ks), datace u keramiky nebyla s jistotou 

určitelná (Kuča – Přichystal – Škrdla 2006, 105). 
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Uherský Brod – historické jádro města 

Při rekonstrukci dřevěné podlahy kostela Mistra Jana Husa v Uherském Brodě 

v roce 2008 byl zahájen záchranný výzkum archeologickým oddělením Slováckého 

muzea v Uherském Hradišti. Výzkumu předcházelo geofyzikální měření, na jehož 

základě byly vykopány sondy různých hloubek a rozměrů. Pod podlahou v lodi kostela 

byly ihned viditelné fragmenty lidských skeletů. Sondy odkryly celkem 13 hrobů 

z pozdního středověku a raného novověku. Pohřby byly uloženy buď samostatně, nebo 

v jednom případě byly společně pohřbeni tři jedinci. Tento „trojhrob“ byl zahlouben 

přibližně 0,6 m pod podlahu a na kostech bylo znatelné násilné zacházení, což značí 

uložení pravděpodobně v časech války v 17. stol. V prostoru lodi kostela bylo uloženo 

více jak 50 jedinců. V prostoru kněžiště se nacházela barokní cihlová hrobka, která sahala 

až do hloubky 2,1 m. Kromě kosterních pozůstatků obsahovala zbytek kožené boty a 

odění, část růženců, medailonků a fragmenty skleněných nádob. Druhá prozkoumaná 

zděná hrobka patřila místnímu děkanovi Janu Trchalíkovi, který byl do ní pochován 

v roce 1739. V hrobce se nacházel skelet, pozůstatek dubové rakve, zeleného roucha, 

růženec a křížek. Mimo jiné byly odkryty také původní základy ze 13. stol. situované 

v jihozápadní části kostela, které patřily jižní obvodové zdi střední lodi bývalé stavby 

(Vaškových 2009, 443–445). 

V srpnu a září 2010 pokračoval záchranný archeologický výzkum v zahradě kostela 

Mistra Jana Husa. Výzkum v liniovém výkopu teplovodu o šířce 1,2 m a hloubce 3,4 m 

odkryl základy barokních zdi, čtyři hroby, gotické ostění a mnoho sekundárních pohřbů. 

Barokní základy zídky (široké 0,55 m) byly postaveny z lomového kamene a kusů cihel 

spojených maltou, pod nimi se nacházel hrob H3. Zídka původně ohraničovala kostel a 

zahradu. U kaple Nejsvětější trojice ve východním profilu byla v hloubce 1,2 m lidská 

lebka, na kterou směrem do profilu navazovaly obratle. Dá se tedy předpokládat, že byl 

zde jedinec pohřbený celý. Před vchodem do kaple byly objeveny v hloubce 0,2 m gotické 

stavební kameny a ostění, které byly pravděpodobně využity k vydláždění cesty. U jižní 

zdi oddělující zahradu kostela od ulice byla vykopána šachta (3,4 x 3 x 2 m), ve které se 

nacházelo celkem 20 pohřbů, které byly zkoumány ve čtyřech úrovních. V první úrovni 

byla kostra staršího muže ležícího na zádech s překříženými rukami v oblasti pánve a 

držící litý křížek. Tento hrob narušoval vedlejší nekompletní hrob se zbytky rakve a 

odění. Druhá úroveň poskytla kostru ženy, při jejímž kopání byl narušen hrob robustního 

muže s rohovitým výrůstkem nad levým okem. V této úrovni byl zachycen ještě jeden 

dětský hrob bez lebky a pravá noha dalšího jedince. V západním profilu byl nalezen hrob, 
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jehož lebka byla rozdrcena, levou ruku měl nataženou podél těla, pravou pokrčenou 

v klíně, část krčních a hrudních obratlů bylo zbarveno do černa, v oblasti pánve měl 

medailonek, zachytitelný byl pozůstatek rakve. Ve třetí úrovni byl hrob bez hlavy a 

nohou, u pravé ruky se vyskytovalo kování rakve. Další byl odkryt porušený hrob (s litým 

medailonkem), jehož pravá část sahá do jižního profilu. Tři hroby byly velmi poškozené 

a odkryté pouze částečně. V poslední úrovni bylo odkryto celkem šest nekompletních 

hrobů. Inventář hrobů také obsahoval litý křížek a další dva křížky z růžence, přezku a 

čtyři medailonky (Vaškových – Chrástek 2010, 200–201). 
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7 SOUDOBÝ STAV POZNÁNÍ OSÍDLENÍ 

UHERSKOBRODSKA V PRAVĚKU A STŘEDOVĚKU 

 

Uherskobrodsko patří k velmi zajímavým archeologickým oblastem díky svému 

bohatství pravěkých a středověkých nálezů. Doklad o počátku osídlení lidskou 

společností tohoto území s určitostí pochází z mladší doby kamenné. Z období 

předchozích, přesněji z mladého paleolitu, máme jen ojedinělý nález kulturní vrstvy 

z Bánova – Hradu, a z lokality Nivnice – Čtvrtky, která byla objevena při terénní 

prospekci. Ze střední doby kamenné, tedy mezolitu, pocházejí jedinečné nálezy z 

blízkosti řeky Kořečnice v trati Padělky. 

Pravěké kultury se soustředily v okolí řeky Olšavy, které jim poskytlo ideální 

podmínky pro život nejen kvůli přístupu k vodě, ale i díky vhodným půdním podmínkám. 

Od neolitu sledujeme téměř kontinuální osídlení regionu až do dneška. Jako první se zde 

usadila kultura s lineární keramikou, která s sebou přinesla zemědělský způsob života 

a začala místní krajinu přetvářet. Mezi nejvýznamnější naleziště této kultury patří 

Uherský Brod – U Bajovského mlýna, či Hradčovice – Újezdy. Kultura s moravskou 

malovanou keramikou je zde zastoupena jejími sídlišti v hojném počtu. Vyzvedněme 

ve spojitosti s ní polykulturní naleziště Uherský Brod – Kyčkov, dále také 

uherskobrodské tratě Za Hájem, Náklady, nebo Katovku. 

Přechod mezi lengyelským kulturním komplexem a eneolitem reprezentuje 

jordanovská skupina, která byla zjištěna díky keramickému materiálu nalezenému také 

v Kyčkově. Badenský kulturní komplex se dostává na Uherskobrodsko v zastoupení 

badenské kultury nalezené opět v Kyčkově. Jak již bylo zmíněno, objev bošácké 

skupiny badenské kultury byl učiněn při výzkumech v Bánově na „Hradě“. Na hranicích 

katastrů Havřic a Drslavic se nachází pozdně eneolitické naleziště kultury zvoncovitých 

pohárů, které představovaly sídlištní objekty s materiálem pro tuto kulturu vlastním. 

Na počátku doby bronzové, která s sebou přinesla nové výrobní technologické 

postupy zpracování kovu zcela odděleného od běžného zemědělství, se sem dostává 

únětická kultura (hrob ženy na lokalitě Uherský Brod – U Bajovského mlýna). Ze starší 

doby bronzové pochází nález nitranské skupiny zachycené v Dolním Němčí (hrob 

muže). Věteřovsko-maďarovská kultura byla nalezena např. v Bánově – Hradě nebo 

v Uherském Brodě v trati Katovka na  sídlišti ohrazeném třemi příkopy, které obsahovaly 

její keramiku.  
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Střední doba bronzová je na Moravě reprezentována středodunajskou 

mohylovou kulturou, její pozůstatky byly zachráněny na sídlišti Uherském Brodě. Do 

mladší doby bronzové datujeme depot bronzových předmětů z Drslavic. Pohřby kultury 

lužických popelnicových polí byly nalezeny v trati U Bajovského mlýna. Přechod mezi 

dobou bronzovou a halštatskou tvoří slezská fáze kultury lužických popelnicových polí 

(Hradčovice – Újezdy).  

Sídliště z období starší doby železné (platěnická kultura) na Uherskobrodsku 

sledujeme na lokalitě Uherský Brod – Kyčkov a v Havřicích – Nad Zahrádkami. Dalším 

důležitým obdobím byla mladší doba železná, nazývaná také laténská. Stopy po keltském 

osídlení byly zachyceny v Uherském Brodě – U Kučovské lávky nebo též ve Slavkově v 

trati Kamenný čupek. 

Pramenem poznání doby římské na Uherskobrodsku je lokalita např. v Uherském 

Brodě – Na Zběsných a v Havřicích – Nad stavem. Dokladem propojení s římským 

impériem jsou nalezené importy luxusní keramiky (terry sigillaty). Navazující období, 

nazývané stěhování národů, máme zjištěno v Drslavicích. 

 V období raného středověku archeologický doklad o slovanském osídlení tohoto 

regionu máme zachycen ve Veletinách v trati Losky a jejich pohřební ritus v Uherském 

Brodě v trati Chrástka. A objekty pocházející z vrcholného a pozdního středověku jsou 

známy téměř na celém území historického jádra města Uherského Brodu vymezeného 

pozůstatky hradeb. Archeologické situace zachycují způsob pohřbívání, stavebně-

historický vývoj města, požár města atd.  



58 
 

8 ZÁVĚR 

 

Jan Pavelčík neměl jednoduché dětství, jelikož se s rodinou několikrát stěhoval a 

po svých studiích musel situaci opakovat znovu. Byl pracovitým člověkem (v dnešní 

terminologii by se dalo hovořit o něm jako o workoholikovi), což také vyplývá z jeho 

materiálů uložených v jeho pozůstalosti v uherskobrodském muzeu, také ze sbírek muzea, 

které se svým synem značně rozšířil. S určitostí se dá říci, že svoje zaměstnání bral velmi 

vážně a s odpovědností. Za svou oddanost práci byl náležitě odměněn několika 

oceněními, jak za antropologické výstupy, také za pomoc při obnově památky J. A. 

Komenského v Naardenu. Byl čestným členem několika institucí, v profesním odvětví 

dosáhl až na pozici ředitele Muzea J. A. Komenského v Uherském Brodě. 

Můžeme se domnívat, že jeho dobrý vztah k etnografii vyplývá z vlivu jeho otce 

na něj, jelikož se v národopisné činnosti angažoval také. Jan Pavelčík se účastnil mnohých 

folklórních slavností, některé z nich dokonce i organizoval. Typické pro něho bylo, že se 

vyskytoval tam, kde se něco dělo, byl vítaný ve společnosti pro svou veselou povahu a 

charakter, lidé si ho vážili. Ale naproti tomu, se svou manželkou příliš šťastné manželství 

neměli. 

Paradoxně, i když si vybral za svůj hlavní obor antropologii, archeologii věnoval 

mnoho času. Bylo u něho zvykem, že neustále chodil po polích a sbíral archeologický 

materiál. Již od malička vedl k lásce k archeologii i svého syna Jiřího, který ji nakonec 

vystudoval a otcovu práci převzal. Jan Pavelčík byl přítomen na výzkumech nejen jako 

vedoucí prací, ale také jako kopáč. Záchranné archeologické výzkumy v té době 

převládaly nad systematickými. Účastnil se i několika důležitých výzkumů k odhalení 

původu našeho národa (např. ve Starém Městě u Uherského Hradiště Na Valách, v Modré 

u Velehradu), kosterní materiál posléze antropologicky analyzoval. Stál u zrodu poznání 

Uherského Brodu a jeho okolí v pravěku a středověku, zdůrazňoval nezbytnost 

zaznamenání kontextu archeologických situací. Jeho vědecká archeologická činnost 

nezahrnovala jen Uherskobrodsko či Gottwaldovsko, ale i Brněnsko. Ve spolupráci 

se zaměstnanci uherskobrodského muzea pořádal archeologické výstavy, ale i jiné 

(hlavně umělecké). Jeho pracovní a zájmová činnost nekončila pouze u těchto oborů. 

Věnoval se také komeniologii, numismatice, kulturní a sociální antropologii. 

Metodika archeologické práce se odvíjela od podmínek daných v době jeho života. 

Archeologie už nebyla vnímána pouze jako prostředek k záchraně naší minulosti, ale také 
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se dostala i na politickou scénu jako odůvodnění poznání původu našeho národa. Jan byl 

velmi pečlivým dokumentátorem ve své době, ale horším šiřitelem vědeckých výsledků 

k odborné veřejnosti v poměru s vykonanou prací. Snažil se své poznatky šířit alespoň 

k běžnému člověku prostřednictvím článků v denních tiscích, které zahrnují jeho 

nejpočetnější část práce, nebo prostřednictvím muzejních zpráv. V menší míře psal také 

do odborných sborníků a časopisů, některé jeho vědecké výstupy, hlavně ze závěru jeho 

života, nebyly dosud publikovány. 

Cílem práce bylo také vytvořit bibliografickou databázi obsahující články a studie 

zaměřující se na archeologii a antropologii pravěkého a středověkého člověka. 

Bibliografie v Příloze 1 obsahuje celkem 341 článků, studií a zpráv, či jednoduchých 

záznamů uchovaných v jeho pozůstalosti ve formě strojopisu. Na CD je přiložena 

databáze bibliografie v programu MS Access vytvořená pro snadnější vyhledávání.  

Do práce je také zahrnuta kapitola o archeologickém bádání na Uherskobrodsku 

od roku 1980. Čerpáno bylo hlavně z Přehledů výzkumů, které pomohly nastínit vývoj 

bádání. Výzkumy zde prováděl Janův syn, dále Rudolf Procházka, Jiří Kohoutek, 

Miroslav Plaček, Robert Snášil, Martin Geisler, David Parma a v posledních letech také 

Miroslav Vaškových a Tomáš Chrástek.  

V poslední kapitole je zachycen soudobý stav poznání osídlení Uherskobrodska, 

které je velmi bohaté na významné archeologické lokality. Historii trvalého osídlení 

zaznamenáváme od neolitu s příchodem zemědělských kultur. Důvodem pobytu těchto 

kultur je strategická poloha s dostatečným přísunem vody díky řece Olšavě. V průběhu 

práce bylo zjištěno, že Uherskobrodsko je po archeologické stránce velmi náročné na 

zpracování, jelikož se v pramenech a literatuře vyskytuje mnoho nepřesností.  



60 
 

 

9 RESUMÉ 

 

Jan Pavelčík was a very hardworking person, which is also apparent from 

materials deposit in the museum of Uherský Brod. He was deservedly rewarded with 

several awards for his dedication to work. He was interested in anthropology, 

archaeology, ethnography, numismatics and Comeniology. He devoted a lot of of his time 

to archaeology by doing an archaeological research on the territory of Uherský Brod and 

Zlín. The methods of processing the archaeological material were based on the conditions 

of his time. His publications were not aimed at the professional public, but at ordinary 

people through newspapers. 

Uherský Brod and its surroundings are rich in important archaeological sites. The 

history of permanent settlement is registered from the Neolithic to the present day.  
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73. Objev studny v Uherském Brodě, LD XVI, 1960, č. 201, nestr. 

74. Archeologické výzkumy u Vlachovic končí, LD XVI, 1960, č. 207, nestr. 

75. Kostry z kláštera v Uherském Brodě, Slovácko 2, 1960, č. 9, 34–35. 

76. V Bojkovicích bylo objeveno staré pohřebiště ze 17. – 18. století, Jiskra XI, 1960, 

č. 21, nestr. 

77. Bojkovice, Jiskra XI, 1960, č. 25, nestr. 

78. Objev staré studny v Uh. Brodě, Jiskra XI, 1960, č. 35, nestr. 

79. Výzkum na hradě v Bánově, Jiskra XI, 1960, č. 50, nestr.  

80. Starobylé pohřebiště v Bojkovicích, Rovnost 75, 1960, č. 112, nestr. 

81. Archeologické výzkumy na Valašsku, Rovnost 75, 1960, č. 181, nestr. 
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82. Objev středověké studny v Uh. Brodě, Rovnost 75, 1960, č. 197, nestr. 

83. Popelnicové hroby u Vlachovic, Rovnost 75, 1960, č. 212, nestr. 

84. Výzkum na Hradě v Bánově pokračuje, LD XVI, 24. 11. 1960. 

85. Vzácný nález, Rudé právo 41, 1961, č. 115, 2. 

86. Vzácný nález v Bánově, Svobodné slovo XVII, 1961, č. 103, nestr. 

87. V Bánově na Uherskohradišťsku, Mladá fronta XVII, 1961, č. 99, 3. 

88. Vzácný objev v Bánově, Jiskra XII, 1961, č. 19, nestr. 

89. Habánské kachle z Veletin, Jiskra XII, 1961, č. 47, nestr. 

90. Nové archeologické objevy, Práce XVII, 1961, č. 182, nestr. 

91. Nález figurky staré 4000 let, LD XVII, 1961, č. 99, nestr. 

92. Průzkum krypty kostela ve Fulneku, LD XVII, 1961, č. 276, nestr. 

93. Poklad 57 stříbrňáků, Zemědělské noviny XVIII, 1962, č. 228, nestr. 

94. Průzkum zřícené stěny, Zemědělské noviny XVIII, 1962, č. 254, nestr. 

95. Nálezy na staveništi v Uh. Brodě, LD XVIII, 1962, č. 101, nestr. 

96. Středověký „poklad“, LD XVIII, 1962, č. 168, nestr. 

97. Vykopávky ve Vlachovicích, LD XVIII, 1962, č. 168, nestr. 

98.  Dokončení vykopávek ve Vlachovicích, LD XVIII, 1962, č. 181, nestr. 

99.  Bronzový poklad z Újezdce u Luhačovic, LD XVIII, 1962, č. 193, nestr. 

100.  Kultura pozdní doby kamenné, LD XVIII, 1962, č. 216, nestr. 

101.  Poklad stříbrňáků, LD XVIII, 1962, č. 227, nestr. 

102.  Pravěké nástroje z břidlice, LD XVIII, 1962, č. 239, nestr. 

103.  Objevili hrad, LD XVIII, 1962, č. 249, nestr. 

104.  V obci Bánov, Práce XVIII, 1962, č. 168, nestr. 

105.  V okolí Valašských Klobouk cenné nálezy archeologů, Práce XVIII, 1962, č. 182, 

nestr. 

106.  Vzácné nálezy na Uherskobrodsku, Práce XVIII, 1962, č. 193, nestr. 

107.  Pravěké nálezy v řece Olšavě, Práce XVIII, 1962, č. 212, nestr. 

108.  Opuštěný lom vydal svědectví, Práce XVIII, 1962, č. 250, nestr. 

109.  Poklad stříbrňáků, Mladá fronta XVIII, 1962, č. 228, 5. 

110.  Průzkum zřícené stěny starého hradu v Bánově, Mladá fronta XVIII, 1962, č. 250, 

5. 

111.  Stavba nové pošty v Uh. Brodě, Jiskra XIII, 1962, č. 12, nestr. 

112.  Další nálezy, Jiskra XIII, 1962, č. 27, nestr. 

113.  Archeologickému oddělení muzea, Jiskra XIII, 1962, č. 34, nestr. 
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114.  Pravěké nálezy, Jiskra XIII, 1962, č. 37, nestr. 

115.  Archeologické nálezy v Uherském Brodě, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 

26, nestr. 

116.  Nález středověké keramiky v Bánově, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 30, 

nestr. 

117.  Vykopávky ve Vlachovicích, Hlas Slováckých strojíren, XI, 1962, č. 35–36, nestr. 

118.  Bronzový poklad z Újezdce u Luhačovic, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 

35–36, nestr. 

119.  Poklad stříbrňáků ze Šumic, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 37, nestr. 

120.  Pravěké nálezy v řece Olšavě, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 38, nestr. 

121.  Nálezy v Bánově, Hlas Slováckých strojíren XI, 1962, č. 41, nestr.  

122.  Nález středověké keramiky v Bánově, Zbrojovák XIV, 1962, č. 30, nestr. 

123.  Pravěké nálezy v řece Olšavě, Zbrojovák XIV, 1962, č. 34, nestr. 

124.  Nález středověké keramiky v Bánově, Rovnost 77, 1962, č. 171, nestr. 

125.  Vykopávky ve Vlachovicích, Rovnost 77, 1962, č. 171, nestr. 

126.  Archeologové ve Vlachovicích, Rovnost 77, 1962, č. 181, nestr. 

127.  Bronzový poklad, Rovnost 77, 1962, č. 194, nestr. 

128.  Archeologický výzkum v Hlinsku, Rovnost 77, 1962, č. 217, nestr. 

129.  Poklad stříbrňáků ze Šumic, Rovnost 77, 1962, č. 227, nestr. 

130.  Výroba kamenných nástrojů, Rovnost 77, 1962, č. 243, nestr. 

131.  Bánov, Rovnost 77, 1962, č. 250, nestr. 

132.  Na Ďulově kopci ve Vlachovicích, Rudé Právo 42, 1962, č. 210, 2. 

133.  Bronzový poklad, Rudé Právo 42, 1962, č. 224, 2. 

134.  Poklad 57 stříbrňáků, Rudé Právo 43, 1962, č. 264, 2. 

135.  Průzkum zřícené stěny, Rudé Právo 43, 1962, č. 290, 2. 

136.  Poklad stříbrňáků, Svobodné slovo XVIII, 1962, č. 226, nestr. 

137.  Bronzová sekera, Svobodné slovo XVIII, 1962, č. 248, nestr. 

138.  Průzkum zřícené stěny, Svobodné slovo XVIII, 1962, č. 250, nestr. 

139.  Zbytky středověkého osídlení, Rudé Právo 42, 18. 7. 1962. 

140.  Náramky z doby bronzové, Mladá fronta XVIII, 18. 8. 1962. 

141.  Bronzový poklad, Rolnické noviny, 18. 8. 1962. 

142.  Objavili základy hradu, Rolnické noviny, 23. 10. 1962. 

143.  Bronzový poklad, Svobodné slovo XVIII, 15. 8. 1962. 

144.  Zbytky středověkého osídlení, Svobodné slovo XVIII, 19. 7. a 22. 7. 1962. 



77 
 

145.  Bánovské středověké sídliště, LD XVIII, 18. 7.1962. 

146.  Poklad zeleného hrnce, LD XVIII, 25. 9. 1962. 

147.  Průzkum zřícené stěny, LD XVIII, 20. 10. 1962. 

148.  Bronzový poklad, Pravda 18. 8. 1962. 

149.  Vzácný nález, Pravda, 24. 9. 1962. 

150.  Nález pokladu, Ľud, 27. 9. 1962. 

151.  Poklad strieborných mincí, Práca, 26. 9. 1962. 

152.  Tři tisíce let stará slévárna, Práce XIX, 1963, č. 95, nestr. 

153.  Středověké kachle z Uherského Brodu, Práce XIX, 1963, č. 255, nestr. 

154.  Dílna pravěkého kovolitce, Rudé Právo 43, 1963, č. 111, 2. 

155.  Vzácný objev, Jiskra XIV, 1963, č. 17, nestr.  

156.  Nález skladu bronzových předmětů v Drslavicích, Zbrojovák XV, 1963, č. 17, 

nestr. 

157.  Středověké kachle u Uherského Brodu, Zbrojovák XV, 1963, č. 40, nestr. 

158.  Nález skladu bronzových předmětů v Drslavicích, Hlas Slováckých strojíren XII, 

1963, č. 17, nestr. 

159.  Objev dílny pravěkého kovolitce, LD XIX, 1963, č. 94, nestr. 

160.  Poklady na Via Bohemica, LD XIX, 1963, č. 96, nestr. 

161.  Nález středověkých kachlí, LD XIX, 23. 10. 1963. 

162.  Osídlení z 12. století ve Vlčnově, Zbrojovák XVI, 1964, č. 35, nestr. 

163.  Obnovení vykopávek na Kyčkově, Hlas XIII, 1964, č. 33, nestr. 

164.  Stopy osídlení z 12. století ve Vlčnově, Hlas XIII, 1964, č. 35, nestr. 

165.  Obnovení vykopávek na Kyčkově, Jiskra XV, 1964, č. 32, nestr. 

166.  Ve Vlčnově při hloubení základu, Slovácká Jiskra XV, 1964, č. 39, 2. 

167.  Obnovení vykopávek na Kyčkově, LD XX, 1964, č. 209, nestr. 

168.  Po stopách pravěkého sídliště, Práce XX, 1. 10. 1964. 

169.  Výzkumné práce, Rudé Právo 45, 1. 9. 1964.  

170.  Poklad v Rokytnici, Slovácká Jiskra XVI, 1965, č. 26, nestr. 

171.  Nález pokladu v Rokytinici, Hlas XIV, 1965, č. 26, nestr.  

172.  Poklad u Slavičína, Rovnost 80, 1965, č. 168, nestr. 

173.  Návštěva antropologů, Slovácká Jiskra XVII, 1967, č. 41, nestr. 

174.  Zasedání antropologů v Luhačovicích, Rudé Právo 48, 1967, č. 275, 8. 

175.  Antropologové v Luhačovicích, Práce XXIII, 1967, č. 259, nestr. 

176.  Stříbrný poklad, Práce XXIV, 1968, č. 123, nestr. 
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177.  Poklad ze Šumic, Slovácká Jiskra XVIII, 1968, č. 18, nestr. 

178.  Pravěký hrob, Slovácká Jiskra XVIII, 1968, č. 41, nestr. 

179.  Archeologické nálezy a výzkumy za rok 1967 Muzea J. A. Komenského 

v Uherském Brodě, PV 12, 1968, 119–120. 

180.  Poklad mincí ve sklepě, LD XXVI, 26. 4. 1968. 

181.  Záchranné akce Muzea Jana Amose Komenského v Uherském Brodě v roce 1968, 

PV 13, 1970, 73. 

182.  Antropologický rozbor nitranského hrobu z Dolního Němčí, PV 13, 1970, 17–18.  

183.  Středověké objekty, Slovácká Jiskra XX, 1970, č. 9, s. 4, nestr. 

184.  Shromáždění českých a slovenských antropologů v Brně, MK 8, 1972, č. 6, 22. 

185.  Určení věku podle délky kostí z velkomoravských pohřebišť na Moravě, ČMM 57, 

1972, vědy společenské, 271–286. 

186.  Výstava keramiky v Uh. Brodě, Slovácká Jiskra XXII, 26. 5. 1972. 

187.  Archeologické nálezy v Uh. Brodě a okolí v roce 1973, Studia Comeniana et 

historica 4–5, 1974, č. 8–9, 179–181. 

188.  Pravěk města Uherského Brodu, Studia Comeniana et historica 4–5, 1974, č. 8–9, 

171–172.  

189.  Nález mincí, Slovácká Jiskra XXIV, 1974, č. 11, nestr. 

190.  Zámek v Uh. Brodě, MK 12, 1976, č. 1, 16–17. 

191.  Nálezy z pravěku v Uh. Brodě, MK 13, 1977, č. 1, 17. 

192.  Archeologické nálezy v Uherském Brodě v roce 1978, Studia Comeniana et 

historica 8, 1978, č. 19, 233–235.  

193.  Hrad v Bánově, MK 14, 1978, č. 2, 20.  

194.  Nitra-type graves from Uherský Brod and its surroundings, Anthropologie XVI, 

1978, č. 2, 137–138. 

195.  Nový nález obsidiánu v Uh. Brodě, Slovácká Jiskra XXVIII, 13. 12. 1978. 

196.  Archeologické nálezy v Uh. Brodě v r. 1979, Studia Comeniana et historica 9, 1979, 

č. 21, 105.  

197.  Výstava o archeologických výzkumech, MK 15, 1979, č. 1, 22. 

198.  Terra sigillata z Uh. Brodu, MK 15, 1979, č. 2, 15.  

199.  Unikátní nález, Rovnost 94, 1979, č. 74, nestr. 

200.  V Prakšicích u Uherského Brodu, Slovácká Jiskra XXIX, 1979, č. 12, nestr. 

201.  Překvapivý nález, Slovácká Jiskra XXIX, 1979, č. 94, nestr. 

202.  Groš ze studny, Mladá fronta XXXV, 1979, č. 75, 7. 
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203.  Vzácný historický nález, LD XXXV, 1979, č. 74, nestr. 

204.  Další stopy po slovanském osídlení v Bojkovicích, Slovácká Jiskra XXIX, 7. 1. 

1979. 

205.  Archeologické výzkumy na severových. Moravě, Rovnost 94, 3. 8. 1979. 

206.  Nové nálezy, MK 18, 1982, č. 5, 22. 
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Obr. 1 Jan Pavelčík (dostupné na: 

<http://www.mjakub.cz/menu/fota.php?idf=133&idc=45&jedna=1>). 

Obr. 2 Rodinné fotografie Jana Pavelčíka aj. (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 2). 
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Obr. 3 Jmenování Jana Pavelčíka do redakční rady MK (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 2). 
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Obr. 6 Publikace za rok 1968 – obsah B (Archiv 

MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. 

Dp/Pa 35). 

Obr. 7 Publikace za rok 1968 – záznam č. 1051 

(Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, 

sign. Dp/Pa 35). 

Obr. 5 Publikace za rok 1968 – obsah A (Archiv 

MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. 

Dp/Pa 35). 

Obr. 4 Publikace za rok 1968 – úvodní 

strana (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 35). 
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Obr. 8 Ukázka antropologického rozboru kosterního materiálu (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 85). 
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Obr. 10 Pracovní deník z archeologického výzkumu z Uherského Brodu – Kyčkova v roce 1948 

(Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 

Obr. 9 Pracovní deník z archeologického výzkumu z Uherského Brodu – Kyčkova v roce 1948 

(Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 
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Obr. 11 Ukázka stránky z inventárního seznamu (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 
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Obr. 13 Nákres terénní situace – část B (Archiv 

MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 

88). 

Obr. 12 Předběžná zpráva z archeologického výzkumu – část A (Archiv MJAK UB, 

fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 
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Obr. 14 Ukázka nákresů archeologický nálezů – část C (Archiv 

MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 

Obr. 15 Fotografie z archeologického výzkumu – část D (Archiv MJAK UB, 

fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 
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Obr. 16 Popis a nákres artefaktů (Archiv MJAK UB, fond: Drobné 

pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 

Obr. 17 Ukázka dokumentace nálezové situace mohyly I. a hrobu II. z Vlachovic v roce 1953 

(Archiv MJAK UB, fond: Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 88). 
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Obr. 18 Ex Libris Jana Pavelčíka (Archiv MJAK UB, fond: 

Drobné pozůstalosti, sign. Dp/Pa 46). 


